

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.694.

Madrid.—Viernes 9 de Octubre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS RUSOS EN PRUSIA

La batalla sigue de los Vosgos al mar

Los alemanes continúan atacando Amberes

El segundo esfuerzo

Ha comenzado el segundo esfuerzo alemán. Alemania, inagotable en soldados, multiplica sus ejércitos. Después de dos meses de guerra, viendo que las concepciones primitivas del gran Estado Mayor del Kaiser no encarnaban en realidades satisfactorias, ha enviado a las líneas de fuego todas sus reservas y hasta, según «The Times», parte de las fuerzas que tenía en Schleswig-Holstein y en Hamburgo. La segunda ofensiva germanica se ha iniciado en el Niemen, el Vístula y el Escalda. Veamos su desarrollo y estudiemos someramente sus efectos primeros.

Ya dijimos que el ataque a fondo contra los ejércitos rusos que han aplastado a Austria-Hungría debía ser completado con una acción estratégica importantísima sobre la línea del Niemen, Rennenkampf, el general moscovita que invadió al principio de la guerra la Prusia oriental y que luego, ante fuerzas muy superiores, se retirara vencido a Lituania, atrincherose detrás del gran río, apoyándose en las plazas de Ossowiec (sobre el Bobr), Grodno, Ollta y Kowno. Allí fueron a buscarle los alemanes y se entabló una tremenda batalla. Todas las tentativas hechas por los invasores para pasar el Niemen, fueron inútiles. El bombardeo de Ossowiec, con piezas de gran calibre, no tuvo éxito. Las demostraciones iniciadas por el lado de Mlawka, en nada cambiaron la situación. Los rusos tomaron la ofensiva, recobraron Augustow y Suwalki y rechazaron a los alemanes sobre su frontera. Han ocupado Bialla, cerca de Johannsburg, en tierra prusiana. Y pelean en Wirballen, en Wladistawow, en el Oeste de Suwalki, por la región de Margrabowa, y, en general, en toda la zona fronteriza.

Que los alemanes han perdido la batalla del Niemen lo reconoce la Agencia Wolff, proveedora de noticias del consúl alemán en Barcelona, cuando afirma que los ejércitos del Kaiser «han contenido la ofensiva rusa en la Prusia Oriental». Pero si al comienzo de la lucha los moscovitas limitábase a defenderse resguardados por el anchísimo Niemen; si los distritos de Lomza y Suwalki estaban en poder de los germanos... Si Ossowiec era bombardeado terriblemente... Cuando unos invasores, luego de una acción campal, tienen que resignarse a defender su propia frontera, es que la invasión que comenzaron fué un fracaso. Esto es tan lógico, tan sencillo, tan claro, que todas las travesuras y habilidades de algunos sedicentes críticos de la guerra, que escriben sus glosas del modo menos imparcial posible, se estrellan ante la evidencia de los hechos.

Conste, pues, que los alemanes que invadieron la Lituania, para forzar la línea del Niemen, y bajando sobre Bielsostok y Brest-Litovsk, cogieron por la espalda a las divisiones zaristas del Vístula, no lograron su objeto y se replegaron a las poblaciones y bosques del límite de su país. Quizá más tarde, si recibieron refuerzos considerables, vuelvan a acometer a Rennenkampf y le venzan. Hoy por hoy, los grandes ejércitos rusos de la Polonia y la Galitzia tienen segura su retaguardia.

Peró en fin, después de todo, el Niemen es teatro secundario en la gran lucha planteada al Este de Alemania. Lo decisivo sucederá entre el Vístula y el Oder. El corresponsal en San Petersburgo de *The Daily Mail* dice que la guerra se concentra sobre el frente silésiano. Entiendo por frente silésiano una línea que sigue la frontera occidental de la Polonia, flanqueada al Norte por Thorn y por Cracovia al Sur.

Los austroalemanes, según todas las noticias, han reunido enormes masas en su ala derecha. La concentración germanica debe haber sido efectuada en Breslau. Luego, los contingentes acumulados emprendieron la marcha en dirección Sudeste. La gran batalla que se aproxima librarse en las fronteras de la Silesia y la Posnania, y en los Gobiernos polacos de Kielce y Petrókoff. Ya han comenzado los combates de vanguardia en Opatow y Sandomierz. Rusos y austroalemanes se atribuyen la victoria. Mas esas contiendas son poco importantes, y su resultado nada significa.

Fracasado, a juzgar por los informes germanos y moscovitas, el intento de las fuerzas del Kaiser sobre el Niemen, quizá sea iniciado otro en el Sur de las regencias orientales de Prusia, sobre Varsovia. Saliendo de Thorn, los alemanes pueden seguir Vístula abajo, evitando rodeando Plock—Wladislaw está en la otra orilla,—atacar simultáneamente Nowy-Dwor y Pultusk.

En esa región, al Norte de Varsovia, el Bug afluye al Narew y éste se une al Vístula. Si los invasores pasaban el Narew, llegarían a amenazar, no sólo Varsovia, sino hay tropas del Zar, pero podían ser entretenidas mediante una ofensiva desde Soldau. Hinderburg, que manda ahora a los austroalemanes, tiene fama de ser un gran estrate-

ga. El ataque por el Niemen, operación excéntrica, dadas las distancias a recorrer y el terreno pantanoso y difícilísimo donde debían moverse los ejércitos, era, sin embargo, un movimiento hábil. Es probable que, en vista de que no sirvió de nada, imagine otro que tenga como base de maniobra las fortalezas de Thorn. Mas tal vez prepare algo inesperado por la Galitzia. De un caudillo de la escuela moltkiana hay que esperar una batalla estratégica, y no una acción táctica, pugna elemental de muchedumbres uniformadas, que se exterminan volviendo, pese a sus armas, al primitivismo guerrero que creíamos abolido para siempre...

El segundo esfuerzo alemán es hecho también en las márgenes del Escalda. Aquí es doble. Amberes es bombardeado con los morteros célebres y los grandes cañones austriacos que redujeron a escombros los fuertes de Lieja, Namur y Maubeuge. Al mismo tiempo, considerables masas de Caballería alemana han descendido casi hasta Lille, y tropas de Infantería, con toda clase de elementos complementarios, son señaladas en Ipres, Courtrai y Tourcoing.

Amberes sigue resistiendo; pero la Artillería teutona ha abierto una brecha en su línea exterior de fuertes, y tal vez a estas horas haga fuego sobre la ciudad y sus defensas más próximas. El ejército belga estaba días pasados detrás del Nethe y del Ruppel. ¿Dónde se mantiene hoy? Noticias de buen origen afirman que el Estado Mayor del Rey Alberto se ha trasladado a San Nicolás, siempre en la otra ribera del Escalda. ¿Es que las fuerzas belgas, cuando ya no puedan seguir resistiendo, emprenderán la retirada siguiendo la frontera de la provincia holandesa de Zelanda, para, por Ostende y Dunkerke, unirse al ejército de Joffre?

Esta guerra demuestra que en lo sucesivo las naciones no deberán gastar su dinero en la construcción de plazas fuertes. Sólo ejércitos que huyan de las ratoneras de los campos atrincheros y que conserven la libertad de sus movimientos pueden servirlos de salvaguardia contra el enemigo.

En Francia los aliados prolongaron su extrema izquierda hasta la orilla del mar y contuvieron a la Caballería alemana. Dice la Prensa de París que la batalla del Aisne ha terminado, comenzando otra en la Picardía. *Le Matin* afirma que la serie de operaciones iniciada el 14 de septiembre debe ser llamada batalla de Francia. Tiene razón. En una guerra donde los ejércitos son pueblos en marcha, como en tiempos de los hunos y de los gengiskánidas, las batallas deben tener nombres de naciones.

Y he aquí, resumido brevemente, el segundo y formidable esfuerzo alemán. Antes de fines de octubre habremos visto si se estrelló, como el primero, ante la resistencia aliada o si fué coronado por la victoria.

LA ACCION TERRESTRE

La situación de los beligerantes

Resultado de las últimas operaciones.

BURDEOS, 7. La situación en el día de ayer era la siguiente: los frentes opuestos se extienden hasta la región de Lens, La Basse, Béthune, prolongados aún por masas de caballería, que están en contacto con el enemigo hasta la región de Armentières.

Señalase caballería alemana en la región belga de Courtrai, Ypres.

Entre Arras y el Oise, combátese violentamente en todo el frente, especialmente entre Bouclóir (cercanías de Royes) y el río.

En el frente, que, empezando en el Oise, termina en el Moso, no hay nada de particular que señalar.

En el Woivre, el enemigo ha intentado detener nuestro avance, fracasando, y teniendo que replegarse ante nuestras fuerzas; en esta parte se ha retirado, con numerosas bajas, al Este de la línea que, partiendo de Etain, pasa por Hennenot y termina en Ridville.

El bombardeo de Amberes

Intimidación.

AMSTERDAM, 8. El *Handels Blad* publica una información de Amberes diciendo que el comandante alemán ha participado que esta tarde comenzará a bombardear furiosamente la ciudad si a medio día no se ha rendido.

Terminó la batalla del Aisne

Empieza en la Picardía flamenca.

PARIS, 8. La Prensa muéstrase unánime en apreciar la situación como muy satisfactoria, dados los términos en que está redactado el último comunicado, considerando como terminada de hecho la batalla del Aisne y comenzando otra en la región de la Picardía flamenca.

La invasión rusa

Continúa el avance.

PARIS, 8. El diario *Le Matin* dice que, según informaciones de origen italiano, las tropas rusas ocuparon en Hungría el pueblo de Amatos-Sziget, después de encarnizados combates durante seis días.

La peste

No existe en Grecia.

ATENAS, 8. Es inexacto, a pesar de las noticias de origen turco, que haya peste en Grecia, cuyo estado sanitario es en extremo excelente.

Un Príncipe alemán, herido

Un hijo del Rey de Baviera.

PARIS, 8. Comunican desde Roma a *Le Petit Parisien* que ha sido herido en el muslo izquierdo el Príncipe Francisco, tercer hijo del Rey de Baviera.

El general Tassoni

Dimite por divergencias.

PARIS, 8. De Roma comunican a «*Excelsior*» que el general Tassoni, subsecretario del ministerio de la Guerra, ha dimitido por divergencias de opinión entre el Ministerio y el Estado Mayor italiano acerca de la reorganización militar.

Una joven detenida

En Beziers.

BEZIERS, 8. Ha sido detenida una señorita, por haberse comprobado su complicidad en la desertión de un soldado.

Los profesionales del sport

Más víctimas de la guerra.

PARIS, 8. A los profesionales del sport citados en anteriores días como víctimas de la guerra hay que añadir nuevos nombres.

Han muerto en la guerra Viany y Bergeire.

Ambos formaban parte del Sporting Club, y estaban conceptuados entre los más célebres remadores del mundo.

Ha muerto también en un combate Dantigny, campeón de Francia en la carrera de 800 metros a pie.

El poeta Rudyard Kipling

Una negativa.

PARIS, 8. Refiere «*Le Figaro*» que un alemán residente en Nueva York ha dirigido al famoso poeta inglés Rudyard Kipling una carta, en que le ofrece tres mil dólares si quiere ir a Nueva York a dar una conferencia sobre la actual guerra europea.

Rudyard Kipling, que, por cierto, tiene ahora un hijo en la guerra, ha contestado diciendo que no puede emprender ese viaje ni, por consiguiente, aceptar la proposición, entre otras razones, porque está muy ocupado en una obra sobre Lovaina.

El ex Sultán Abdelaziz

A Arcachón.

BURDEOS, 8. El ex Sultán de Marruecos, Abdelaziz, sale hoy de esta ciudad para Arcachón, donde permanecerá algunos días. Su acompañante, Ben Ghabrit, marchará a Rabat.

Duración de la batalla del Aisne

Una explicación.

LONDRES, 8. El *Times* explica el especial carácter de la gran batalla del Aisne, que se sostiene en Francia.

Dice que para explicarse el por qué ha podido prolongarse tres semanas sin ocurrir en tan largo tiempo grandes modificaciones, hay que recordar las condiciones en que combaten los ejércitos contrapuestos.

Cada uno de ellos ocupa una línea de defensas, en que, respectivamente, se han fortificado.

Estas fortificaciones son semipermanentes y muy difíciles de tomar.

Los alemanes fueron los que primeramente se fortificaron en sus líneas, llevando en esto a los aliados, por consiguiente, algún tiempo de ventaja.

Establecieron los alemanes sus posiciones sobre la llanura de Craonne, sobre las crestas al Norte de Reims, siguiendo luego una línea que atraviesa la Champaña hasta el Argonne.

Han retrocedido los alemanes poco a poco; pero en conjunto no ha habido grandes modificaciones.

Los aliados, a su vez, constituyeron una línea de defensas igualmente fortificadas, en las que han resistido los contraataques de los germanos.

Ambas líneas de defensa se han prolongado en una longitud de cien millas próximamente, estando separadas entre sí, en unos puntos, una milla, y en otros, no más de cien metros.

A lo largo de tan extensas líneas no se ha interrumpido la batalla, si bien unas veces se luchaba en un lado y otras veces en otro, y

dándose el caso de que se peleara algunos días simultáneamente en varios puntos, y otros días en un solo punto; pero sin que el combate cesara nunca.

El conde de Leuchtenberg

Declaraciones importantes.

LONDRES, 8. Un telegrama de Milán da cuenta de una entrevista que un redactor de «*La Stampa*» ha celebrado con el duque de Leuchtenberg, primo del Zar de Rusia.

El duque ha declarado lo siguiente:

Con nueve millones de soldados rusos y sus aliados, las valientes tropas belgas, inglesas y francesas, quedarán Alemania y Austria completamente cercadas y en circunstancias tales, que no les será posible romper el cerco, y habrán de rendirse por necesidad.

Ha desmentido categóricamente los rumores que han circulado respecto a una tregua hasta la primavera próxima.

No hay tal cosa.

Lo que hay, y esto sí que no podrá desmentirlo nadie, es que el Zar de Rusia ha jurado, de acuerdo con las naciones aliadas, el aniquilamiento de Alemania y Austria.

Ha terminado el primo del Zar anunciando que a mediados del próximo invierno habrá grandes batallas, y que éstas serán decisivas.

El coronel Marchand

Está herido.

PARIS, 8. Comunican a «*L'Eclair*» que en uno de los últimos combates ha sido herido en una pierna, por un casco de granada, el célebre explorador de Africa coronel Marchand.

A caza de un aviador

Lo que cuenta un viajero.

PARIS, 8. Un viajero procedente de Amiens refiere lo que sigue:

«Al salir de Amiens se oía fuerte ruido de cañón.

Indudablemente se estaba librando una batalla cerca.

Vimos que surcaba el espacio un aviador alemán.

Iba, como todos los días, a lanzar bombas.

Observamos de repente que hacía un viraje brusco.

Era que había divisado, a mayor altura, otros dos aeroplanos, francés el uno é inglés el otro, que se habían lanzado a darle caza.

El aviador alemán no fué visto después. Se supone que le dieron caza ó le mataron.»

Las tropas indias

A la línea de fuego.

PARIS, 8. Casi todas las tropas indias llegadas recientemente han sido enviadas ya a la línea de batalla.

Todas esas tropas han marchado contentísimas, demostrando que sentían verdadera impaciencia por guerrear.

Combates en Bélgica

Los alemanes, rechazados.

AMSTERDAM, 8. Varios fugitivos llegados de Termonde dicen que algunos destacamentos alemanes fueron rechazados por las tropas belgas cerca de Lierre.

En algunos pueblos inmediatos hubo mucho y violentos combates.

En el río Nethe hubo también un violento ataque, y a pesar de los esfuerzos de las tropas alemanas, éstas no pudieron atravesar el río.

Noticias autorizadas

En Viena.

ROMA, 8. *Il Messaggero* publica un telegrama de Viena diciendo que los diarios autorizados publican notas oficiales diciendo que después de la retirada estratégica de los austriacos en la Galitzia, se encuentran ocupando posiciones formidables para dar una batalla decisiva.

Los fugitivos que llegan de los campos de batalla ocultan la verdad de lo ocurrido en los combates, ante el temor de ser denunciados y de que se vean obligados a comparecer ante los Consejos de guerra.

Los heridos que están en los hospitales dicen que los ataques de los rusos son muy violentos, y las pérdidas de los austriacos considerables.

Visita a los heridos

Los argelinos.

BURDEOS, 8. La señora Isovsky ha visitado un hospital instalado en las inmediaciones de esta ciudad, en el que atienden a los heridos bastantes señoras de la buena sociedad rusa.

La señora Isovsky se interesó mucho por los soldados argelinos, que en su mayoría ocupan el hospital.

Concesión de condecoraciones

La cruz de San Jorge.

PETROGRADO, 8. El Zar de Rusia, para premiar el comportamiento del duque

Nicolás, ha otorgado a éste la gran cruz de San Jorge.

De igual distinción ha hecho objeto a otros dos generales rusos.

Los derechos de aduanas

En Suiza.

BASILEA, 8. La Cámara de Comercio ha solicitado que se suspenda la cobranza de los derechos de Aduanas sobre los cereales, y además pide que se establezcan precios máximos para los productos alimenticios.

Propaganda alemana

En la Polonia austriaca.

BERNA, 8. Noticias recibidas dicen que el comandante del ejército prusiano ha empezado a editar un periódico en Cracovia, escrito en polaco, titulado la «Gaceta de la guerra».

En él aparecen noticias oficiales autorizadas por el Estado Mayor y algunos artículos.

El último número contiene un artículo en el que dice que la victoria de los alemanes tendrá consecuencias favorables para la libertad de Polonia, mientras que su derrota significaría el aniquilamiento de esta última.

Varias noticias

BURDEOS, 8. Dentro de unos días, el Sr. D. Luis Reynaud, delegado en la Conferencia de La Haya, dará una conferencia en la sesión pública de las Academias, y en ella leerá una información sobre el Derecho internacional, demostrando solemnemente las violaciones cometidas por los alemanes.

—El teniente coronel Dupathy, herido en uno de los combates, ha pedido se le mande a la frontera alemana.

En Luneville

Grandes destrozos.

PARIS, 8. Durante la ocupación de Luneville por los alemanes sufrió la ciudad grandes destrozos.

En la calle de Castara, uno de los lados del hospital fué destruido por las llamas.

Una farmacia fué incendiada también. Asimismo fué reducido a cenizas un templo israelita.

Entre los escombros aparecieron los cadáveres del maestro de ceremonias, su esposa y un hijo.

De una fábrica de juguetes que sólo llevaba funcionando un año, no quedó más que el solar.

Precisamente pertenecían a esa fábrica, en calidad de obreros, los alemanes que guiaron a las tropas de su país al entrar en Luneville.

El hotel Brisac, que gozaba de mucha fama, quedó también totalmente destruido.

Los eclesiásticos en la guerra

Datos curiosos.

PARIS, 8. Hay actualmente en el ejército unos 20.000 eclesiásticos entre curas, frailes y seminaristas.

Uno de ellos, el padre Bertrand, vicario de Saint-Germain en Laval, ingresó en el ejército como simple soldado.

Por su comportamiento admirable fué ascendido a sargento.

Nuevas proezas justificaron su ascenso a ayudante.

Por último, se le ha concedido el grado de subteniente.

El subteniente Sentenac, que pocos días antes de la guerra era simplemente un fraile carmelita de la residencia de Montecarlo, ha recibido en la lucha, peleando bravamente hasta 22 heridas, sin que por esto haya muerto.

Hace pocos días se dió en un campamento un caso curiosísimo.

Eran las siete de la mañana. Las fuerzas se disponían a entrar en acción.

Un ayudante, que es sacerdote, dijo la misa.

Le ayudó un sargento, que también es sacerdote.

Un teniente que también es cura pronunció un sermón eminentemente patriótico.

Los soldados, que asistían a estos actos llenos de emoción, terminaron cantando como el himno «¡Piedad, Dios mío!»

En la Prusia oriental

Combates en la frontera.

PETROGRADO, 8. Sobre el frente de Prusia oriental, la ofensiva rusa continúa.

Combates violentísimos se están librando sobre la frontera al Este de Suwalki.

Operaciones de los japoneses

Ocupación de la isla de Yap.

PEKIN, 8. Según una Agencia de informaciones alemana, los japoneses se han apoderado de la isla de Yap, en el archipiélago de las Carolinas.

Bombas sobre Saint Denis

Tres heridos en Anberwillers.

PARIS, 8. Un aeroplano ha arrojado esta

mañana dos bombas en el llano de Saint Denis, donde han causado daños insignificantes, y otra en Aubervillers, donde he herido a tres personas.

De París á Burdeos

El viaje de Poincaré.

PARIS, 8. M. Poincaré, acompañado del ministro de la Guerra, ha salido del Eliseo esta mañana, á las ocho, en automóvil, con dirección á Burdeos.

Llegada de Viviani.

BURDEOS, 8. Esta mañana ha llegado aquí, procedente de París, el Presidente del Consejo de Ministros.

La Familia Real de Bélgica

Traslado á Ostende.

LONDRES, 8. La Familia Real belga ha trasladado su residencia á Ostende.

El Rey Alberto continúa en Amberes al frente de su ejército.

De Nancy al mar del Norte

Sigue la lucha.

BURDEOS, 8. Comunicado oficial de las quince:

«En nuestra ala izquierda, en la región del Norte, el enemigo no ha avanzado por ninguna parte y ha retrocedido en varios puntos, especialmente en el Norte de Arras, donde nuestra acción se desarrolla en buenas condiciones, favorables á nuestras operaciones.»

Las dos Caballerías están en contacto ahora hasta en la orilla del mar del Norte.

Entre el Somme y el Oise, en la región de Roye, el enemigo tiene siempre muchas fuerzas; pero hemos recuperado la mayor parte de las posiciones que habíamos tenido que ceder.

Al Norte del Aisne, la densidad de las fuerzas alemanas parece haber disminuido.

En el centro, entre Reims y el Mosa, nada de particular hay que señalar.

En los altos del Mosa, entre Verdun y Saint-Mihiel, el enemigo ha retrocedido hasta el Norte de Hattanchatel; pero conserva siempre Saint-Mihiel y algunas posiciones al Norte de esta ciudad.

Sobre la orilla derecha del Mosa, en la Woëvre, los violentos ataques enemigos intentados al Oeste de Apremont, han fracasado.

A nuestra derecha (Lorena y Vosgos), sin modificaciones.

Servicios interrumpidos

Abundancia de minas.

COPENHAGUE, 8. El servicio de navegación entre algunos puertos de la costa con los de Alemania está interrumpido desde el día 8.

En todo lo largo de la costa de Meklemburgo han sido encontradas numerosas minas, que los alemanes colocaron al principio de la guerra.

El viaje de Viviani

Sus impresiones.

BURDEOS, 8. El Presidente del Consejo de ministros, en el Consejo celebrado en la Presidencia, ha dado cuenta de su viaje, expresando la completa satisfacción que ha experimentado al visitar los cuarteles generales francés é inglés.

La moral de las tropas, su resistencia y su incansable valentía le han admirado.

Las poblaciones castigadas por las invasiones soportaron valerosamente la suerte de la guerra, y volvieron con confianza á sus trabajos, bajo las mismas pisadas de los enemigos rechazados.

La situación en Lemberg

La organización rusa.

PETROGRADO, 8. La organización administrativa de la región conquistada de Lemberg está completamente terminada.

Ha sido constituida en una provincia dividida en 13 distritos.

Las tropas rusas avanzan lentamente, pero irresistiblemente, hacia Cracovia, cuya población está reducida ya á la mitad de sus habitantes.

Los críticos militares reconocen que la situación de los rusos frente á Cracovia es brillante, y si las fuerzas austriacas, diezmadas y desmoralizadas, operasen en unión de los alemanes, la situación quedaría la misma.

Bombas sobre Antivari

Un aeroplano al mar.

ANTIVARI, 8. Un avión austriaco arrojó tres bombas sobre esta población, sin resultado.

El tirofeo que le alcanzó destruyó el aparato, que cayó en el mar, ahogándose su piloto.

Inglaterra y Francia

Como dos novios.

LONDRES, 8. El Gabinete de la Prensa ha hecho públicos grandes elogios para los franceses, ensalzando el heroísmo con que se batieron y expresando la satisfacción y el orgullo con que Inglaterra lucha al lado de sus aliados.

El Times hace extensas consideraciones acerca de la amistad estrechísima que une á Inglaterra y Francia.

«Es cierto—dice—que en algunas ocasiones han llegado á ser tirantes. Pero esas nubes han sido riñas de niños; ha sido reñir para quererse más.»

Los montenegrinos

Siguen victoriosos.

CETIGNE, 8. Las tropas montenegrinas han ocupado varias poblaciones austriacas.

Sostuvieron un combate en el que hicieron á los austriacos, además de importantes bajas, tres oficiales y cien soldados prisioneros.

Las fuerzas montenegrinas continúan avanzando sobre Sarajevo.

La opinión italiana

Los liberales y los socialistas.

ROMA, 8. Los liberales de Milán, en una reunión, han aprobado un orden del día en

el que expresan su creencia de que verán que por fin Italia abandonará la neutralidad que observa para intervenir activamente en el conflicto europeo.

«Esa neutralidad—dicen—perjudica grandemente á los intereses italianos.»

Entre los socialistas, en cambio, reina gran división de pareceres, y con tal motivo se observa en ellos enorme agitación.

A causa de estas divergencias han dimitido varios individuos del Comité central.

Las bajas de los «sportsmen».

BAYONA, 8. Los equipos de rugby de Bayona han entrado en fuego en casi todos los últimos combates.

Han sufrido pérdidas considerables. Tres de los más conocidos jugadores han muerto y otros varios se encuentran heridos.

El general Lemán

Ha escrito á su hijo.

OSTENDE, 8. La hija del general Lemán, el heroico defensor de Lieja, ha recibido hoy noticias de su padre.

Este se encuentra en Mecklemburgo, prisionero, como es sabido, de los alemanes.

Las heridas que recibió durante el bombardeo de los fuertes de Lieja están curadas; pero el general sufre todavía algunas hemorragias.

La muerte del conde de Mun

Sus tres hijos están en la guerra.

BURDEOS, 8. Los funerales por el conde de Mun se verificarán el sábado próximo.

El cadáver será enterrado provisionalmente en Chartreuse, y cuando pasen estas circunstancias será trasladado á Lumigny.

El ministro de la Guerra ha enviado á la viuda una sentidísima carta.

Los tres hijos del conde de Mun se encuentran en la guerra.

Uno de ellos ha llegado á Bruselas, y desde allí vendrá á Burdeos.

El segundo le ha escrito á su madre.

La dice que no puede abandonar su puesto en el Ejército; que llora con ella la gran desgracia, y que aumenta su pena el no poder venir á abrazarla en estos momentos de angustia.

El tercer hijo pertenece al Estado Mayor, y no se sabe si conocerá ya la noticia de la muerte de su padre.

Todo sigue igual

Noticias oficiales.

BURDEOS, 8. Comunicado de las diez de la noche:

En conjunto, la situación es estacionaria. Las posiciones ocupadas siguen siendo las mismas, á pesar de algunos violentos combates, especialmente en la región de Roye.

Las tropas de las colonias

Siguen los envíos.

LONDRES, 8. Ha llegado á aguas de Inglaterra el contingente canadiense, esperando que el Canadá organizará otro Cuerpo expedicionario lo más rápidamente posible.

Otro ejemplo maravilloso de lealtad hacia el Imperio es la organización de tropas entrenadas por la colonia inglesa de Shanghai.

El ministerio de la Guerra ha aceptado esta oferta para el frente de batalla.

Lo que cuenta un diputado

Elogios á los aliados.

ROMA, 8. La Tribuna dice que un diputado italiano que volvió de Burdeos el día 6 ha declarado que las tropas francesas, á las que vio muy de cerca, tienen excelentes condiciones de espíritu.

Los oficiales y los soldados están seguros de la victoria.

El diputado añade que la concordia entre el Gobierno, el país y el Ejército es admirable, y que las tropas indias que vio, así como las senegalesas, son maravillosas.

Poincaré en Burdeos

BURDEOS, 8. A las siete y cuarenta y cinco de la tarde llegaron M. Poincaré y el ministro de la Guerra, M. Millerand, sin novedad.

Una orden del día

BURDEOS, 8. El 20.º Cuerpo es citado en la orden del día del Ejército por haber desde el comienzo de la campaña mostrado bellas cualidades en las maniobras, gran aguante, vigor y entrenamiento.

En todas las partes del frente donde fué empleado dicho Cuerpo, progresó siempre y resistió los más furiosos ataques.

Notas de la guerra

Los ingleses en campaña

Del 25 al 29, parte oficial inglés.

La Oficina de la Prensa de Londres comunica lo siguiente del Cuartel general inglés en Francia:

«La situación de los ejércitos aliados no había experimentado cambio alguno el 29 de septiembre.»

Hasta ahora, en esa fecha no se ha perdido terreno; al contrario, las fuerzas aliadas han efectuado con éxito algunos pequeños avances, y todos los contraataques del enemigo se han rechazado, á más de causarse pérdidas de importancia.

Los recientes esfuerzos ofensivos de los alemanes han carecido de cohesión; se han realizado por contingentes relativamente pequeños, y sin el auxilio de los Cuerpos de ejército que se hallaban próximos. Algunos de esos destacamentos hasta han dado pruebas de encontrarse sometidos á un mando inferior, lo que confirma las declaraciones hechas por los prisioneros respecto de las numerosas bajas de oficiales que ha sufrido el enemigo.

Además, la artillería alemana ha disminuido el número de sus disparos y ha perdido en seguridad y en precisión. Puede que ello se deba á la actividad de nuestros aviones, que han dificultado los reconocimientos del adversario para averiguar los resultados de la acción de sus cañones. A tal efecto, los alema-

nes han empleado últimamente globos cautivos, que se elevaban á alguna distancia de sus líneas de retaguardia; pero el procedimiento no ha sustituido con eficacia el método de observación directa por medio de aeroplanos.

A consecuencia de todo esto, el daño que nos causa el enemigo es muy desproporcionado á la cantidad de municiones que emplea.

La jornada del 25 de septiembre ha sido relativamente tranquila en nuestra zona. El único incidente digno de mención fué el paso de un aeroplano sobre nuestras líneas. Volaba el aparato á gran altura; pero nuestras tropas hicieron contra él tan nutrido fuego de fusilería, que mataron al piloto é hirieron al observador. Consiguió éste, sin embargo, continuar el vuelo algunos kilómetros; pero se vio al fin obligado á aterrizar y fué hecho prisionero por los franceses.

Durante la noche de ese día fué atacada la mayor parte de las posiciones de los aliados, ataque que se repitió en la mañana del 26. En ambas ocasiones se rechazó á los alemanes, tras de causarles grandes pérdidas. En un solo punto, frente á nuestra línea, donde los alemanes se expusieron en masas compactas al fuego de nuestras ametralladoras, cayeron más de mil entre muertos y heridos.

El sábado 26, á las ocho de la mañana y á medio día, realizaron los alemanes nuevos y estériles esfuerzos para desalojarnos de nuestras posiciones, y jugó la artillería enemiga de un modo incesante.

Las fuerzas alemanas adoptaron la forma de una T, y formaron algunas líneas de filas cerradas, seguidas inmediatamente de una columna de apoyo.

Al cabo de algunos minutos la columna enemiga se había convertido en una masa compacta, que ofrecía excelente blanco.

El domingo 7, mientras nos hostilizaba la artillería gruesa alemana, se escuchaban himnos patrióticos, que ejecutaban las bandas en el campo enemigo.

A las seis de la tarde, los contrarios iniciaron un ataque sin importancia contra un punto de nuestra línea, y repitieron su intento con más ímpetu á las once y media, sin que lograsen mayor éxito que en la noche anterior. En el frente continuó con intermitencias el fuego de fusilería.

El lunes 28 nada ocurrió digno de ser citado, y se prolongó tal estado de cosas hasta el martes 29, en que hubo un ataque nocturno contra nuestra extrema derecha.

Insiste el parte en el derroche de municiones que se entregan los alemanes, que lanzan sobre las trincheras inglesas un verdadero diluvio de proyectiles; pero sin que el resultado sea proporcionado á semejante prodigalidad. En efecto, en un espacio de las trincheras inglesas, ocupado por destacamentos de cuatro batallones ingleses, cayeron 300 proyectiles, y no hubo más que nueve heridos.

Al día siguiente fueron dirigidos 100 shrapnells contra las trincheras ocupadas por el regimiento de West-Kent. Cuatro oficiales fueron sepultados bajo la tierra, desamparada por las bombas, y á todos se extrajo illesos. Sólo resultó muerto un soldado.»

Las trincheras alemanas

Un redactor del Daily Mail que ha recorrido la región comprendida entre Chalons y Soissons, ha recogido testimonios abundantes de la debilitación de la resistencia de los alemanes.

«En las canchales de piedra, de donde han sido desalojados los alemanes—escribe—los soldados de ingenieros ingleses han encontrado los cañones alemanes cimentados en la canchales y necesitaron hacer uso de explosivos para desmontarlos.»

En esa región, han tenido que luchar contra la enfermedad, que ha atacado no sólo á los soldados sino también á los caballos.

El estado en que se encuentran muchos prisioneros alemanes inspira lástima. No sufren las heridas, sino todos los males que acarrea la soledad, la pésima alimentación y una atmósfera deletérea.

La misma perfección de algunas trincheras alemanas ha aumentado las dificultades. Esas trincheras son demasiado profundas para que puedan ser sacados fácilmente los muertos.

El avance de los aliados es lento, tanto por razones sanitarias como militares.

Las bajas inglesas y francesas son ahora poco elevadas, refiriéndose al centro.

El avance no se realiza mediante ataques á viva fuerza, sino por una lenta presión sobre las líneas enemigas, cuyos defensores se hallan extenuados por los esfuerzos que han hecho y por las malas condiciones higiénicas en que viven.

El fuego de la artillería alemana ha sido muchas veces terrible, pero se ha debilitado en los últimos días.

Cuando disponen de tiempo, los alemanes colocan minas en los caminos próximos á sus posiciones. Esto no da resultado, porque en los campos ha sido recogida la cosecha y los soldados franceses se dan cuenta de sí el camino que atraviesan está minado.»

Critica de la guerra

Un técnico italiano.

El general italiano Gatti publica en Il Corriere della Sera un juicio acerca de algunas de las operaciones de los ejércitos alemanes en Francia y en la frontera austrorrusa y Prusia Oriental.

Hace notar la relación entre esas operaciones y la estrecha dependencia de las unas con las otras.

«Hacia el 5 de septiembre—dice—hubo un desplazamiento de Cuerpos alemanes en el teatro de la guerra en Francia hacia Rusia. Ese desplazamiento debilitó notablemente las fuerzas germánicas en territorio francés. Así se comprenden las razones del ataque del ejército del general von Kluck y las de la preparación de las posiciones de defensa que ocupa actualmente el ejército alemán.»

Resulta positivamente que las fuerzas de combate alemanas en Francia son desde hace algún tiempo más débiles que las que comenzaron la guerra.

En los primeros días de septiembre el archiduque Federico, comandante en jefe del ejército austriaco, pidió de modo apremiante

al Estado Mayor alemán un envío de fuerzas.

El 7 de septiembre los alemanes habían adquirido la convicción de que los nueve Cuerpos de ejército de los generales Auffenberg y Dankl corrían peligro de quedar separados del resto del grueso de las fuerzas austriacas, y que el ejército de Roussky, compuesto de cinco Cuerpos, dirigido sobre Lemberg y Grodek, así como el ejército de Broussiloff, con dirección á Halles, Kalusz, Styr, Mikolvou y Drohobren, amenazaban encerrar al principal contingente austriaco.

Para disimular el alejamiento de esos refuerzos, el general von Kluck dirigió en Amiens un ataque violento sobre el ejército francés en la región de Provins.

Es una excelente táctica de los mejores conductores del ejército emprender avances energéticos precisamente cuando se trata de disimular su propia debilidad.

La llegada de los refuerzos alemanes á Galitzia redujo al silencio la impetuosidad del avance ruso.

Como consecuencia, y para reforzar en Francia la línea alemana, se ha vuelto á traer, del 17 al 18 de septiembre, Cuermos de ejército de la Prusia Oriental, haciéndoles tomar posición en el centro del frente alemán, muy cerca de la región de Laon.»

Von der Goldz.

El feld-mariscal von der Goldz, uno de los escritores militares de más autoridad en Alemania, y á quien el Emperador Guillermo ha nombrado gobernador de Bélgica, escribía en «Deutsche Rundschau» un artículo, antes de que estallase la guerra, en el cual artículo preveía la situación que sobrevendría en su país en el caso de romperse las hostilidades.

«¿Qué sucedería—decía—si Alemania tuviese que sostener una guerra en dos de sus fronteras, al Este y al Oeste?»

Confiamos en que, merced á una preparación militar tan completa y metódica, el ejército será lo bastante fuerte para rechazar el doble ataque. Pero esa posibilidad se vería comprometida si tuviese que vencer con la mitad de sus fuerzas á uno solo de sus adversarios. En todo caso, serían precisos esfuerzos gigantescos y prolongados... Pero tal resistencia no nos sería posible á la larga, como no contásemos con el mar abierto.

Por nuestras fronteras terrestres el aprovisionamiento agrícola é industrial sería practicable si Austria, y acaso Italia, estuviesen con nosotros.

Es suma: los estrategas alemanes consideran el éxito de la guerra más ó menos costoso pero seguro, mientras se nos asegure el dominio absoluto en el mar.»

Guerra de agotamiento.

El redactor militar de «The Times», al lanzar una ojeada sobre los hechos acontecidos en los dos primeros meses de campaña, se expresa en estos términos:

«Sea cual fuere el resultado de las operaciones de los aliados sobre el ala derecha alemana; abriguemos más ó menos esperanzas de socorrer á Amberes; poseamos poca ó mucha confianza en el resultado de la acción rusa, no deben ocultarse las grandes dificultades que con la que tropezar las fuerzas aliadas al actuar contra Alemania, reducida á una actitud defensiva. El Imperio germánico se halla muy unido y cuenta con enormes recursos. Bajo su pabellón agrúpanse todos los alemanes, y en sus arsenales se trabaja con febril actividad. Toda su flota presentará combate cuando llegue el momento, y es muy posible que de manera simultánea con su ejército.»

Una vez forzada la línea del Aisne, quizá se encuentren los aliados en presencia de una nueva línea, cuyo frente se extienda, no sólo por el Este, sino también por el Sur, esto es, sobre el Mosa, en Bélgica, y desde Aquisgrán hasta Colonia. También por el Este se opondrán á las tropas francoinglesas líneas fortificadas y de gran extensión, y es probable que los aliados necesiten realizar prolongados esfuerzos antes de conseguir que Alemania se dé cuenta de su debilidad.

Deben, pues, los aliados considerar desde luego que se hallan en presencia de una campaña de larga duración y adoptar medidas que respondan á ese criterio. Estamos obligados á aumentar constantemente los efectivos y los recursos de nuestros ejércitos y prepararnos para agotar gradualmente al enemigo, combatiéndolo en los dos frentes sin apresuramientos, pero sin tregua.

Han de elegirse posiciones tales que puedan ser fácilmente abandonadas en previsión de fracasos temporales, y es preciso hacer extensiva esa campaña de agotamiento al comercio, á la banca, al crédito, á los medios de existencia del Imperio alemán. Los aliados no piensan en la paz. Decididos se encuentran á que semejante conflicto no pueda repetirse; convencidos están de que para todos se trata de una cuestión de vida ó muerte, y unos y otros hallanse resueltos á luchar hasta el fin para aniquilar un despotismo militar cuya continuación es incompatible con la existencia de las naciones y con la paz universal.

Alemania sin colonias

Territorios ocupados.

El imperio colonial que tantos sacrificios ha costado á Alemania se halla á punto de desaparecer. Lo atacan por todas partes las fuerzas aliadas, y pasa á ser propiedad de éstas. Además, las estaciones de telegrafía sin hilos que Alemania poseía en sus dominios de ultramar, ó han sido destruidas ó se hallan en poder de los aliados.

La conquista del África alemana no es aún completa; pero el Togoland, que ha sido el primer punto atacado en el golfo de Guinea, se ha rendido ya, y á estas horas no existe la importantísima estación telegráfica de Kamena, situada hacia el interior del país.

El Togoland pertenecía á Alemania desde 1884. En la misma costa occidental de África, el Camerón, más importante todavía que el Togoland y del que fué cedida una parte por Francia á raíz del incidente de Agadir, tiene invadidos Duala, su principal puerto, y Cobeach, donde continúan su campaña las tropas expedicionarias francoinglesas.

La parte Sudoeste del África alemana sufre el ataque de las fuerzas británicas del África del Sur, que han ocupado Luderitzburg, han

destruido la estación de telegrafía sin hilos de Bethany y prosiguen con toda regularidad la conquista, que no tardará en ser completa.

En cuanto á la costa occidental de África, donde se halla la más floreciente colonia del Imperio alemán, Dar-es-Salaín, ha recibido la visita de algunos cruceros ingleses, que han destruido un muelle flotante, una lancha cañonera y otra estación radiotelegráfica.

Tampoco cesan allí los ataques terrestres. En el Pacífico, las fuerzas navales de Australia y de Nueva Zelanda adoptaron medidas, desde el principio de la guerra, para perseguir á los cruceros enemigos y ofrecer toda clase de garantías para la navegación á los buques mercantes. Pero á instancias de Millen, ministro de la Defensa de Australia, esos barcos de guerra han realizado expediciones contra las colonias alemanas y han sido transportadas tropas á Samoa, cuya ocupación es un hecho consumado.

También han sido conquistadas la población y la estación de telegrafía de Herberthoche, en la isla de Neu-Pommern. Tropas australianas han ocupado Naura, la capital de las islas Marshall. Destruída la estación radiotelegráfica de las islas Carolinas, encuéntrase en la actualidad los alemanes privados de toda comunicación telegráfica en el Pacífico.

Como ya anunciaba el comunicado oficial del ministerio de Marina, la capital y el puerto de Friedrich Wilhelm, residencia del Gobierno del País del Emperador Guillermo (Nueva Guinea Alemana), se han ocupado sin la más pequeña resistencia por tropas inglesas, que allí han establecido una guarnición.

Todas las posesiones del Pacífico se encuentran en poder de los aliados ó están para caer en sus manos. Se carece, sin embargo, de noticias relativas á las operaciones que han podido emprenderse contra las islas Marianas.

Por último, en China, la provincia alemana de Kiao-Tschou y la plaza fuerte de Tsingtao se hallan sitiadas por contingentes anglojaponeses.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

9 de octubre de 1870.

Sólo de los Estados Unidos han venido á Europa más de tres mil jóvenes alemanes para servir en el ejército prusiano durante la guerra.

Los cuatro hilos telegráficos hallados por los prusianos estaban colocados, uno de París á Ruan y tres á los extremos del valle del Sena, que enlazaban con Tours á larga distancia.

El general Chambrón ha sido nombrado jefe del 15.º Cuerpo de ejército francés, que se organiza en Tours y Bourges.

El Gobierno de Tours ha publicado una nota diciendo que la retirada del general Polhes de Orleans era un ardid de guerra, y que los prusianos no se engañaron como se engañó la opinión pública.

EVREUX, 7. (Recibido con retraso.) El Cuerpo prusiano que avanzaba hacia Evreux se ha replegado sobre Manies.

BELFORT, 7 (noche). Los prusianos han atacado hoy á las nueve á Birsach.

Desde el medio día se están oyendo sin cesar los estampidos del cañón. La plaza contesta vigorosamente.

AMIENS, 8. El Sr. Gambetta, ministro del Interior, ha llegado esta mañana á esta ciudad. Salíó de París en un globo aerostático.

Mañana por la mañana llegará á Tours. Un decreto del Gobierno central aprueba las elecciones de la Asamblea constituyente.

BELLEGARDE, 7 (7.3 noche). Oficial. «Según informes, los prusianos se hallan á 15 kilómetros de Pithieries, en las inmediaciones de Malesherbes y de Sermoise.

No ha habido ningún combate después del de Tours.

Pibureux está ocupado por tropas francesas.

MONTARGIS, 7 (noche). Sesenta uanos han entrado, hoy á las cuatro de la tarde, preguntando si había tropas ó francotiradores ingleses en las inmediaciones.

SAN QUINTIN, 7 (12 noche). El prefecto al Gobierno de Tours.

Los prusianos han aparecido á tres leguas de esta población. Atacarán á San Quintín á las cuatro de la mañana. Iré con la Guardia nacional y los bomberos á defender las barricadas.

TOURS, 8 (5.30 tarde). Chartres, 8. Los francotiradores franceses han obtenido una victoria, poniendo en derrota en Albis á 150 jinetes prusianos, haciendo prisioneros á 60 con sus caballos.

El alcalde de Arthenay anuncia que en las inmediaciones de aquel pueblo setecientos ó ochocientos francotiradores han obligado á los prusianos á replegarse.

SAARBRUCK, 4. Se han hecho salidas casi todos los días, fingiendo ataques de diferentes puntos sin haber tenido resultados de consideración.

Los franceses han sido siempre rechazados á cubierto de los fuertes Quebeux, les Botes y San Julián, con terribles pérdidas.

Durante la última semana ha habido un continuo cañoneo nocturno desde Metz para inquietar á las tropas prusianas.

Continuamente se están lanzando bombas. Una numerosa brigada de artillería ha salido para Tours.

Una vanguardia prusiana procedente de Hondan ha llegado á Dreux, anunciando un Cuerpo de ejército de cinco mil hombres.

...donde tropas francesas esperan un ataque. MALESHERBER, 8. Los prusianos se re- unen sobre Etampes. Ayer varias columnas enemigas han atra- vesado La Ferté, dirigiéndose hacia Etampes.

BRUSELAS, 8 (3.30 tarde). El ministro de España al de Estado. Acaba de recibirse el siguiente telegrama: «BERLIN, 7. Según noticias del Cuartel general, se están formando nuevos Cuerpos, destinados a impedir se organicen fuera de París Cuerpos de tropas francesas de algu- na importancia. Se espera que Soissons y Mezières se en- treguen próximamente. El bombardeo de París no empezará hasta que se haya completado la artillería de batir; pero entonces el ataque comenzará vigorosa- mente. El comandante de la escuadra, conde de Fuerstentien, ha sido nombrado prefecto del departamento del Sena y Marna.»

El ejército prusiano continúa delante de Metz; pero, al parecer, sin romper las hos- tilidades hasta que suceda algo decisivo en Pa- ris. Se esperan acontecimientos graves para dentro de tres semanas.

RUAN, 8 (noche). Gambetta, al dejar Ruán para Tours, ha sido aclamado en la estación del ferrocarril, donde ha pronunciado un discurso, concluyendo así: «Hacemos pacto con la victoria ó con la muerte.»

TOURS, 9. Un telegrama prusiano dice que los franceses han atacado el día 7 la di- visión Kummer, en Wony. Hubo un vivo combate, que duró hasta el anochecer. Los franceses fueron rechazados con pérdidas. La Guardia Imperial tomó par- te en el combate. Vieux Brisach ha sido bombardeado el día 7 desde las nueve hasta la una y media. La villa está incendiada por tres lados. Continuará el bombardeo.

BERLIN, 8 (4.43 tarde). Cuartel general Cortz, delante de Metz, 8 de octubre. El enemigo, avanzando sobre Woippy, atacó ayer, á las dos de la tarde, la división Kummer. El combate fué violento, y duró hasta la noche. El enemigo fué rechazado con pérdidas considerables. La novena división de Infantería y tropas del décimo Cuerpo han tomado parte en el combate. La Guardia imperial del enemigo entró tam- bién en acción. Al mismo tiempo avanzaban sobre la orilla izquierda del Mosela numero- sas divisiones contra nuestros primero y se- gundo Cuerpos de ejército. El cañoneo ha sido muy vivo. Nuestras pérdidas se estiman en unos quinientos hombres, pertenecientes en su mayoría al Cuerpo de ejército del general Kummer y al décimo.

Las pérdidas de nuestro segundo Cuerpo de ejército se calculan en ciento treinta hom- bres.

La novena división de Infantería y tropas del décimo Cuerpo han tomado parte en el combate. La Guardia imperial del enemigo entró tam- bién en acción. Al mismo tiempo avanzaban sobre la orilla izquierda del Mosela numero- sas divisiones contra nuestros primero y se- gundo Cuerpos de ejército. El cañoneo ha sido muy vivo. Nuestras pérdidas se estiman en unos quinientos hombres, pertenecientes en su mayoría al Cuerpo de ejército del general Kummer y al décimo.

Las pérdidas de nuestro segundo Cuerpo de ejército se calculan en ciento treinta hom- bres.

La novena división de Infantería y tropas del décimo Cuerpo han tomado parte en el combate. La Guardia imperial del enemigo entró tam- bién en acción. Al mismo tiempo avanzaban sobre la orilla izquierda del Mosela numero- sas divisiones contra nuestros primero y se- gundo Cuerpos de ejército. El cañoneo ha sido muy vivo. Nuestras pérdidas se estiman en unos quinientos hombres, pertenecientes en su mayoría al Cuerpo de ejército del general Kummer y al décimo.

Las pérdidas de nuestro segundo Cuerpo de ejército se calculan en ciento treinta hom- bres.

La novena división de Infantería y tropas del décimo Cuerpo han tomado parte en el combate. La Guardia imperial del enemigo entró tam- bién en acción. Al mismo tiempo avanzaban sobre la orilla izquierda del Mosela numero- sas divisiones contra nuestros primero y se- gundo Cuerpos de ejército. El cañoneo ha sido muy vivo. Nuestras pérdidas se estiman en unos quinientos hombres, pertenecientes en su mayoría al Cuerpo de ejército del general Kummer y al décimo.

Las pérdidas de nuestro segundo Cuerpo de ejército se calculan en ciento treinta hom- bres.

La novena división de Infantería y tropas del décimo Cuerpo han tomado parte en el combate. La Guardia imperial del enemigo entró tam- bién en acción. Al mismo tiempo avanzaban sobre la orilla izquierda del Mosela numero- sas divisiones contra nuestros primero y se- gundo Cuerpos de ejército. El cañoneo ha sido muy vivo. Nuestras pérdidas se estiman en unos quinientos hombres, pertenecientes en su mayoría al Cuerpo de ejército del general Kummer y al décimo.

Las pérdidas de nuestro segundo Cuerpo de ejército se calculan en ciento treinta hom- bres.

La novena división de Infantería y tropas del décimo Cuerpo han tomado parte en el combate. La Guardia imperial del enemigo entró tam- bién en acción. Al mismo tiempo avanzaban sobre la orilla izquierda del Mosela numero- sas divisiones contra nuestros primero y se- gundo Cuerpos de ejército. El cañoneo ha sido muy vivo. Nuestras pérdidas se estiman en unos quinientos hombres, pertenecientes en su mayoría al Cuerpo de ejército del general Kummer y al décimo.

Las pérdidas de nuestro segundo Cuerpo de ejército se calculan en ciento treinta hom- bres.

La novena división de Infantería y tropas del décimo Cuerpo han tomado parte en el combate. La Guardia imperial del enemigo entró tam- bién en acción. Al mismo tiempo avanzaban sobre la orilla izquierda del Mosela numero- sas divisiones contra nuestros primero y se- gundo Cuerpos de ejército. El cañoneo ha sido muy vivo. Nuestras pérdidas se estiman en unos quinientos hombres, pertenecientes en su mayoría al Cuerpo de ejército del general Kummer y al décimo.

Las pérdidas de nuestro segundo Cuerpo de ejército se calculan en ciento treinta hom- bres.

El día 5 de octubre, los alemanes atacaron á cuatro divisiones de Caballería rusa, y par- te de otro ejército los rechazó cerca de Ra- dot, hasta Ivangó. El avance ruso en el Norte de Hungría ha fracasado en todas sus partes. CONSTANTINOPLA. En Alejandría y El Cairo ha habido luchas sangrientas entre trop- as é indígenas egipcios, quienes se negaron á luchar en Europa. —En el campo de batalla del Oeste, todo el frente del Oise al Meuse sigue igual. En Alsacia y Lorena no hay novedad nin- guna.

En San Sebastián
Noticias de Londres.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Perso- nas llegadas de Londres dicen que reina allí completa tranquilidad. El público asiste por las noches á los espe- táculos teatrales. Se considera difícil una agresión nocturna á la ciudad por los dirigibles alemanes, pues la población permanece casi á oscuras, y quedan sin encender la mitad de los focos del alumbrado público. Los reflectores eléctricos exploran las altu- ras constantemente. A más de cuarenta metros de altura es di- fícil averiguar el emplazamiento de la ciu- dad.

El público acoge estoicamente las noticias de la guerra. Cuando los tres cruceros ingleses fueron echados á pique por los submarinos alemanes, publicaron la noticia los periódicos en edi- ciones extraordinarias, que el público leía sin dar muestras de pesimismo. Creen en Londres que la guerra durará más de lo que se ha dicho.

Llegada de repatriados. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Proce- dente de Francia llegaron á Irún 70 repa- triados y salieron nuevamente 67.

La crisis obrera. El alcalde ha visitado las obras que se e- jecutan para aliviar la crisis obrera y estudiar sobre el terreno la forma de dar trabajo á gran número de trabajadores que en la actualidad se encuentran sin él. La labor que viene realizando el alcalde es muy aplaudida y encomiada.

Las subsistencias. La Comisión de las subsistencias está es- tudianado las conclusiones votadas en el úl- timo mitin obrero para ver la forma de surtir á la ciudad de pan mejor y más barato que el que se expende en la actualidad.

En Ferrol
Vino á comprar un barco y muere del tifus. FERROL. (Jueves, noche.) El súbdito inglés Williams Barnes vino á España con objeto de comprar un barco mercante. Lo adquirió en Vigo, donde cargó el bu- que con cajas de conservas, que se proponía llevar á Bruselas. Desde Vigo vino el inglés á Ferrol, donde se puso enfermo, atacado de fiebres tifoideas. Ingresó en el hospital, donde falleció hoy.

En Alicante
Obreros sin trabajo. ALICANTE. (Jueves, noche.) Ayer forma- ron los obreros sin trabajo del pueblo de Orcheta una manifestación para pedir tra- bajo. Fueron los manifestantes al Ayuntamiento, y una Comisión expuso ante el alcalde la ne- cesidad de que continúen los trabajos de cons- trucción del trozo de la carretera de dicho pueblo. Según se dice, reina alguna excitación en- tre los obreros de Orcheta, á juzgar por lo que el alcalde telegrafía al gobernador civil.

En Algeciras
El aviso de alarma. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Se ha sen- tido un fuerte cañoneo, que han disparado desde la plaza de Gibraltar. Se dice que este cañoneo es la señal de alarma para que las fuerzas de la guarnición salgan á practicar maniobras. Otros disparos también se han hecho á bu- ques que pasaban el Estrecho y no obedecían las señales de parada.

LOS SIN TRABAJO
Manifestación en Barcelona «Pan y trabajo». BARCELONA. (Jueves, noche.) A las cinco de la tarde se formó en la plaza de Cata- luña un grupo de un centenar de obreros. La Policía les invitó á disolver el grupo, y entonces los obreros, formando manifiesta- ción, se dirigieron por las Ramblas hasta la calle de Fernando, por donde marcharon á la plaza del Ayuntamiento. Llevaban un cartel con una inscripción que decía: «Pan y trabajo».

Protestas y toque de atención. Una vez en la plaza del Ayuntamiento, su- bió una Comisión á conferenciar con el alcal- de, quedando mientras tanto los grupos en la plaza. La Policía ordenó á los obreros que disol- vieran los grupos, y al mismo tiempo los guardias montados comenzaron á evolucionar con los caballos. Surgieron las protestas, seguidas de gritos y silbidos, contra los agentes. Las fuerzas dieron un toque de atención, seguido de una carga, que obligó á marchar á los manifestantes á la desbandada.

Pedradas y tiros. BARCELONA. (Jueves, noche.) Los ma- nifestantes se dividieron al huir, marchando parte por la calle de Fernando hacia las Ram- blas. Cundió la alarma, con carreras y cierre de tiendas. Los restantes obreros se dirigieron por la

calle de la Princesa, en dirección al Parque. Frente á las obras de la Gran Vía, de re- forma, fueron lanzadas algunas piedras con- tra la Policía, que dió una carga, oyéndose entonces algunos disparos. Dispersados los grupos, llegaron en la hui- da al paseo de Industria, donde se concentra- ron, no pudiendo entrar en el Parque por- que las verjas estaban cerradas.

Se retiran los obreros. Un orador improvisado se dirigió á los gru- pos, recomendándoles que se disolviesen pa- ra impedir que la Policía les apalease y que además impidiese la celebración del mitin. Los manifestantes le obedecieron y se reti- raron. Quedó la Policía custodiando las Ramblas y las calles céntricas.

El mitin.—Precauciones. BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el mitin organizado por «Los sin trabajo». La concurrencia ha sido enorme, abundan- do entre los concurrentes significados anar- quistas. Las autoridades adoptaron muchas precau- ciones con objeto de evitar incidentes en el mitin, y muy especialmente á la salida. El gobernador ha recorrido los alrededores dando órdenes. Presidió el mitin el anarquista Miranda. Han hablado tres oradores, atacando á la Policía, la burguesía y el capital. No ha ocurrido incidente alguno hasta la hora en que telefonó.

Dos contusos y un detenido. Durante los sucesos de esta tarde han re- sultado contusos un agente de Policía, de una pedrada, y un obrero, por caída. Fué detenido uno de los manifestantes.

Un plazo de quince días. BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Terminó el mitin de «Los sin trabajo». Los oradores, en su mayoría caracteriza- dos anarquistas, no expusieron proyectó al- guno beneficioso para los obreros. El presidente dió lectura á las conclu- siones, en las que se dice que se acuerda con- ceder á las autoridades y á las clases directoras un plazo de quince días para solucionar el conflicto. Pasado este plazo sin hacerlo, las Socieda- des obreras organizadoras del acto tomarán por su cuenta la solución, apelando á todos los medios que demanden las circunstancias. Al preguntar el presidente si se aprobaban se oyeron voces negativas, porque algunos estimaban el plazo demasiado largo. Por fin se aprobaron definitivamente las citadas conclusiones, y terminó el acto, des- filando la concurrencia sin incidentes.

Informes oficiales. El subsecretario del ministerio de la Gober- nación confirmó anoche que en Barcelona se habían registrado varios incidentes desagra- dables. Los obreros sin trabajo, que realizaron por la mañana algunas manifestaciones pacíficas, intentaron reproducirlas por la tarde, dirigién- dose á la Rambla de San Pedro; pero la Poli- cía consiguió disolverlos. Más tarde intentaron reproducir la mani- festación, y como se opusiera á ello la fuer- za pública, ésta fué apedreada, oyéndose tam- bién un disparo, que partió del grupo de ma- nifestantes, sin que afortunadamente causa- se daño alguno. La fuerza pública se vió obligada á dar va- rias cargas para disolver á los revoltosos. Al paso de los manifestantes se cerraron los comercios, sin que la alarma trascendiese á mayor distancia del sitio en que ocurrían los sucesos.

En Madrid
Informes oficiales. En el ministerio de Estado han sido faci- litados los siguientes: Noticias de Fernando Poo dicen que reina allí tranquilidad. El gobernador de la colonia, que estaba en Bata, embarcó para regresar á Fernando Poo. —En Lisboa se ha reunido la Junta sani- taria para tratar de ciertos casos de enferme- dad sospechosa que se han presentado en uno de los barrios pobres de la población. Dice que la enfermedad presenta síntomas desconocidos.

En la Embajada alemana
Han facilitado esta tarde las siguientes no- ticias oficiales: AMSTERDAM. Los alemanes avanzan por la línea abierta de los fuertes exteriores hacia Amberes. El bombardeo de la ciudad parece im- inente. Todo el ejército belga está concentrado en- tre el Escalda, Amberes y Lierre. ROMA. El Príncipe Eitel Federico de Prusia, segundo hijo del Kaiser, está herido en una rodilla. El Príncipe Joaquín, sexto hijo del Kaiser, ya restablecido de su herida, está esperando el permiso del Emperador para volver al ejér- cito. VIENA. La tentativa rusa de penetrar en el Norte de Hungría ha fracasado en to- dos los puntos. CONSTANTINOPLA. En Alejandría y El Cairo han ocurrido encuentros muy sangrien- tos entre tropas inglesas y egipcias porque éstas últimas se negaron á marchar á Eu- ropa.

Del Cuartel general comunican con fecha del 6: Los fuertes de Kessel y Broechum, en la línea exterior de fortificaciones alrededor de Amberes, han sido reducidos al silencio. Tanto la población de Lierre como el re- ducto situado en la línea del ferrocarril de Malinas á Amberes están conquistados por nuestras tropas. En el ala derecha del ejército, en Francia,

siguen los combates con éxito para nuestras armas. En la Polonia rusa, las fuerzas alemanas que avanzan hacia el Vístula han tomado contacto con las tropas rusas.

Ministerio de Fomento
Dirección general de Obras públicas.—Obras nuevas de carreteras. Se ordena la ejecución, por el sistema de Administración, de las obras de reparación de las de fábrica de los trozos primero y se- gundo de la carretera de Aguilas á Vera (Almería), y se manda librar 18.627,30 pe- setas. Idem id. id. del trozo segundo de la carre- tera de Gumiel de Izan á Huerta del Rey (Burgos), mandándose librar 10.000 pesetas. Idem id. id. del trozo primero de la carre- tera de Córdoba á Villaviciosa (Córdoba), man- dándose librar 5.000 pesetas. Idem id. id. del trozo segundo de la misma carretera, mandándose librar 5.000 pesetas. Idem id. id. del trozo primero de la de Sa- lamanca á la Alberguería á la estación de Vil- lavieja (Salamanca), mandándose librar 15.000 pesetas. Idem id. id. del trozo primero, sección se- gunda, de la de Cazalla á Lora (Sevilla), mandándose librar 15.000 pesetas. Idem id. id. del trozo quinto de la de Fuen- te Ovejuna al Castillo de las Guardas (Se- villa), mandándose librar 15.000 pesetas. Idem id. id. del trozo sexto de la misma carretera, mandándose librar 15.000 pesetas. Idem id. id. del trozo primero de la de Fre- chillá á Tordesillas á Valoria la Buena (Val- ladolid), mandándose librar 15.000 pesetas. Idem id. id. de la sección de Benagain á Cuatrecerdas, carretera de Barraca de Maca- rí á Cuatrecerdas (Valencia), mandándose li- brar 14.600,47 pesetas.

Puertos. Se aprueba el proyecto de carretera del di- que-muelle Norte á la de Ceuta á Benzú, en el puerto (Ceuta). Se manda al Consejo de ministros próxi- mo, para que autorice la subasta, el expe- diente del dragado del puerto de Alicante.

Noticias é impresiones
Las impresiones de M. Poincaré.— Críticos instantes para Bélgica.—La lucha en Fran- cia.—Las bombas sobre París.—Noticia confirmada. De París las noticias más interesantes que comunicaron anoche se refieren á las impresiones que ha sacado el Presidente de la República de sus visitas al teatro de operacio- nes y al campo atrincherado de París. Monsieur Poincaré dedicó el lunes á confe- renciar muy detenidamente con los generales Joffre y French, quienes le informaron mi- nuciosamente de la situación de las tropas á sus órdenes y del excelente espíritu que les anima. En París visitó el campo atrincherado, en- tendiéndose de los importantes trabajos realizados en el mismo y abandonándolo des- pués de haber felicitado calurosamente al ge- neral Gallieni por cuanto ha hecho en pro de la defensa de la capital. Monsieur Poincaré regresa á Burdeos sa- tisfechísimo de su excursión y celebrando el gran espíritu que anima á los parisienses, ar- propio tiempo que el estado de las tropas aliadas. Durante su breve estancia en París ha sido cumplimentado por nuestro embajador en la vecina República.

Las noticias de Bélgica tienen mayor inter- és medida que el tiempo avanza, pudién- dose decir que aquél aumenta por cada hora que transcurre. Como se presumía, los alemanes están rea- lizando esfuerzos sobrehumanos para apode- rarse de la plaza de Amberes, de donde ha huido ya más de la mitad de la población ci- vil, que ha ido á refugiarse, en su casi tota- lidad, á Holanda. Los alemanes han forzado la primera línea de los fuertes de Amberes, consiguiendo apoderarse de algunas piezas de campaña y de buen número de ametralladoras. El momento, pues, no puede ser más crí- tico. La corte, excepción hecha del Rey, aban- donó Amberes. El Estado Mayor general belga se ha tras- ladado á San Nicolás. Como se ve, la situación de Amberes es muy grave.

De las dos bombas arrojadas ayer por un aeroplano sobre París, una no causó desgra- cias, pero la otra cayó cerca de un puesto de Policía é hirió á un guardia, á una mujer y á una niña. Está confirmado oficialmente el hecho de haber sido echado á pique por un submarino inglés un cazatorpedero alemán.

Reunión de las Cámaras de Comercio
En la Cámara de Comercio de Madrid está celebrando desde anteaer unas importantes reuniones la Comisión ejecutiva de las Cá- maras de Comercio de España, que se hallan representadas en estos momentos en Madrid, bajo la presidencia de D. Mariano Matesanz, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, por los Sres. D. Antonio Gómez Vallejo, D. Luis Sedó, D. Basilio Paraiso, D. Joaquín Cabot, D. Carlos Carbonell, D. Ramón de Castro, D. Luis García Hernández, D. José Botas, D. Manuel Elizaguirre y D. Julio Guil- len, representantes, respectivamente, de las Cámaras de todas las regiones de España, menos de las Vascongadas, que no han podi- do asistir. En las sesiones hasta ahora celebradas se ha tratado única y exclusivamente del proble- ma del crédito, que presenta igual importan- cia y trascendencia en toda España, y des- pués de una larga discusión, en la que se exa- minaron todos los problemas que al crédito afectan por lo que respecta á los intereses agrarios, industriales y mercantiles de la na- ción, se aprobaron unas conclusiones, que se- rán elevadas á la Junta de iniciativas y al Go-

bierno, y de las que se dará también conoci- miento á los jefes de las distintas agrupacio- nes políticas, á fin de recabar su adhesión y concurso para conseguir que, por parte del Gobierno y del Banco de España, se remedien los males actualmente existentes en ese res- pecto y que presentan carácter de gravedad suma. La Comisión continuará reuniéndose á dia- rio, tratando de otros importantes asuntos.

DICE EL PRESIDENTE
El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad el Rey. Don Alfonso se encuentra muy mejorado de su resfriado, hasta el extremo de que después de almorzar abandonará el lecho; pero sin salir de sus habitaciones. Solamente despachó con el Rey el señor Presidente del Consejo, dejándolo de hacer los ministros á quienes, como viernes, co- rrespondía hacerlo. De Marruecos, según el jefe del Gobierno, no había esta mañana noticias oficiales que ampliases las facilitadas esta madrugada, acerca del combate mantenido por las fuer- zas indígenas. El Sr. Sánchez Guerra, que sale esta noche para San Sebastián, regresará el lunes por la mañana, y podrá asistir al Consejo que se celebrará el martes, y en el que quedará acor- dada la fecha de convocatoria de Cortes. Preguntó al señor Presidente un periodista si tenía noticias relacionadas con el con- flicto entre los patronos y obreros panade- ros, contestando el Sr. Dato que nada le ha dicho el alcalde, por lo que supone que el Sr. Prats' esté gestionando un arreglo. También hizo un repórter indicaciones al Sr. Dato sobre lo recogido por un periódico portugués respecto á propósitos relacionados con Galicia, respondiendo humorísticamente que le extrañaba se hubiera detenido la fan- tasia periodística en las provincias gallegas, cuando ha podido avanzar hasta los Pirineos; pero que no había que confundir al peri- ódico en cuestión con la nación portuguesa.

Junta de Iniciativas
En la reunión de ayer han sido aprobadas y elevadas al Gobierno varias propuestas rela- tivas á que se consienta la remisión por correo de latas de sardinas en conserva para mues- tra; que se abaraten los arbitrios de las Jun- tas de obras de los puertos para favorecer las industrias pesquera y conservera; que se re- baje la tarifa de transporte para favorecer la introducción en la Península de los plátanos producidos en Canarias; que no se grave con ningún derecho de exportación la de las pie- dras litográficas y que se procure hacer el abastecimiento de nuestro ejército de Africa con artículos españoles en tanto lo consienta la producción patria. Se ha continuado el estudio de los asuntos pendientes y se han oído dos informaciones: una la del señor marqués de Dos Fuentes, rela- tiva á intereses perjudicados en la provincia de Huelva, que se refieren á muy varios é in- teresantes problemas, y otra de la Federación Gremial Española, que representa gran núme- ro de entidades establecidas en toda España.

AGUA DE VILLAZA
UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

ALCANCE POLITICO
En breve se publicará en el Boletín Pro- vincial la convocatoria de elecciones de di- putados provinciales por Madrid (Hospicio) y Navalcarnero.

Ha terminado satisfactoriamente la huelga de Utrera. El Sr. Dato estuvo en Palacio á última hora de la tarde, hallando á S. M. el Rey sin fie- bre y sin destemplanza. Todo hacla creer que hoy abandonará el lecho. El Presidente del Consejo tomó el té con el Monarca. Su Majestad firmó un decreto convocando á elección de un diputado á Cortes para 1.º de noviembre por Santa Cruz de Tenerife, en la vacante del Sr. Arriaga, y otro nombrando á D. Antonio Maura presidente de la Comisión de Códigos, en la vacante del Sr. Montero Rios. El Sr. Maura venía presidiendo una de las Secciones de dicha Comisión.

En el expreso de Irún marchó anoche á Cestona, acompañado de su distinguida es- posa y de sus dos hijos, el señor ministro de Hacienda. En la estación les despidieron los señores presidente del Congreso, subsecretario de Hacienda, directores generales de Contribu- ciones, Deuda y Propiedades, y los señores Príncipe, García Durán, Cervantes, Illana (D. Enrique), Vega Inclán (D. Jorge), Mu- ñiz (D. A.) y otras muchas personas.

Anoche regresó á Madrid el ex ministro liberal Sr. Albas. Las elecciones provinciales de Madrid se celebrarán el 25 del actual. El Sr. Sánchez Guerra saldrá hoy para San Sebastián con objeto de pasar el día de ma- ñana con su distinguida esposa, que celebra su fiesta onomástica. El ministro de la Gobernación hacía constar esta mañana que al aludir anteaer á de- terminados elementos de Barcelona, se refe- ría á los perturbadores que desean mantener un estado constante de agitación para sus fines. El Sr. Sánchez Guerra saldrá esta tarde, en el subexpreso, para San Sebastián, y re- gresará el lunes próximo. Su distinguida familia no regresará hasta mediados de mes.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 perpetuo interior', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

Ocho muertos y ocho heridos

Telegrama oficial. Ayer hubo por la parte de Tetuán un combate importante, a juzgar por las bajas ocurridas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 9 de octubre de 1864.

El 4 del actual fué un día aciago para varios pueblos del partido de Tamarite y del de Barbastro. Parece que entre dos y tres de la tarde descargó en los términos de Castellón del puente un pedrisco tan horroroso que acabó con todo el escaso fruto de la oliva que existía, dejando a los moradores en la más espantosa miseria.

LAS AGUAS DE VILLENA

Recibimos un extenso telegrama de Villena, firmado por el Sr. García Hernández, del cual extractamos los siguientes considerandos.

Dice así: «Primero. Que Villena nunca expolió aguas a nadie.

Segundo. Las aguas compradas por el canal de la huerta de Alicante tienen como vicio de origen la ilegalidad de la compra, por haberse alumbrado burlando la ley especial de aguas.

Tercero. El antiquísimo, abundante y famoso manantial Hoyo Virgen fué notablemente perjudicado por las labores mineras; vendiéronse 9.150 litros a la Sociedad en formación del canal de Alicante.

Cuarto y quinto. Las nuevas labores en las pertenencias mineras determinan el agotamiento de la casi totalidad del Hoyo Virgen, ordenando la Alcaldía la suspensión de aquéllas, con protesta de los mineros, que alegaban eran aguas distintas, y no se influenciaban.

Sexto. Practicada la limpieza en el manantial Hoyo Virgen, repusieron en parte las aguas antiguas, llegando a unos 200 litros, determinando esto las reclamaciones de los mineros, alegando perjuicio para sus alumbramientos.

Séptimo. Un geólogo español, en dictamen oficial, sentó la conclusión de que cuantos alumbramientos se practicasen en la zona accidental de Villena serían perjudiciales a los manantiales antiguos.

Octavo. La Sociedad del canal de Alicante, en cumplimiento de contrato, compró 150 litros, v. por faltarle más cantidad, vióse obligada a construir un pequeño depósito para ir almacenando escasas aguas y poder presentar en el acto de la inauguración un caudal regular.

Noveno. La Sociedad del canal ha sostenido pleito con los navieros por incumplimiento de contrato, que luego se transigió.

Lidal, cabo José Lauro y cinco indígenas, heridos. Dejaron en nuestro poder tres muertos, tres fusiles Mauser, y retiraron más bajas.»

No está bien claro, por las referencias precedentes, si se ha realizado una nueva operación ó si se trata de un combate librado al hacerse alguna descubierta.

Y decimos esto, porque las descubiertas venían estando a cargo hasta aquí de las fuerzas indígenas.

Además, de tratarse de una operación hubieran entrado en fuego otras fuerzas, y por las referencias a que aludimos se ve que las bajas han sido todas de fuerzas indígenas, sin que se cite a ningún otro Cuerpo.

Esto hace suponer que no se trata de una operación importante, a la que haya concurrido un núcleo grande de tropas.

FERIAS Y FIESTAS

En Guadalajara. Para las fiestas organizadas en Guadalajara con motivo de la próxima feria, entre las cuales se celebrará una corrida de toros el día 15 del actual, la Compañía del Mediodía ha dispuesto un servicio especial de viajeros a precios económicos desde Madrid, Sigüenza y estaciones intermedias.

Los billetes se expenderán del 14 al 17 del corriente, y servirán para el regreso desde el 14 al 18 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: Desde Madrid, 6 pesetas en segunda y 3:75 en tercera clase.

Desde Sigüenza, 8,50 pesetas en segunda y 5,20 en tercera.

Proporcionados a estos precios son los establecidos desde los puntos intermedios, que pueden conocerse, así como los demás detalles del servicio, por medio de los carteles fijados en las estaciones y en el Despacho central de Madrid.

TOROS EN GRANADA

Cogida de Lagartijillo. GRANADA. (Jueves, noche.) Se ha verificado la corrida de la Asociación de la Prensa, con un lleno completo.

Los toros de Pablo Romero resultaron regulares. Gallo hizo a su primero una faena colosal, para darle dos pinchazos y media buena. (Ovación.)

En su segundo estuvo infernal, dando varios sablazos. El público le propinó una tremenda silba.

Lagartijillo, después de pinchar varias veces, fué cogido aparatadamente por su primero, resultando milagrosamente ileso.

En el segundo volvió a ser cogido, pasando a la enfermería por haber sufrido un varietazo de pro óstico reservado en el pecho.

Joselito estuvo en sus dos toros superior, banderilleando también con lucimiento.

ANDALUCIA

La sequía. CADIZ. (Jueves, mañana.) En Arcos, Bornos y otras poblaciones aumentan las calamidades que origina la sequía.

De seguir el tiempo como esta última temporada, se teme que se pierda la cosecha de aceituna.

Existe el temor de que se avecina un invierno muy calamitoso para las clases menesterosas.

El marqués de Arellano. CADIZ. (Jueves, tarde.) El general de la Armada marqués de Arellano ha llegado en el expreso, siendo conducido a su domicilio en una camilla.

En la estación le esperaban numerosos amigos, que le acompañaron hasta su casa.

Solución de una huelga. SEVILLA. (Jueves, noche.) El alcalde de Utrera ha comunicado al gobernador que ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de obreros agrícolas.

Escasez de carbón. Ha vuelto a surgir con mayor intensidad el conflicto de la industria sevillana por escasez de carbón.

Los almacenistas extranjeros exigen precios elevadísimos. Algunos industriales han manifestado que se verán en la necesidad de cerrar sus fundiciones si continúan las actuales circunstancias.

Mañana celebrarán los industriales una reunión. La Juventud liberal. SEVILLA. (Viernes, mañana.) Celebrada Junta general por la Juventud liberal sevillana, ha acordado ratificar el nombramiento de presidentes honorarios de los señores conde de Romanos y Rodríguez de la Borbolla, siendo nombrados D. Pedro Borbolla Serrano, presidente; D. Julio Mole Heraso y D. Vicente Serrano Ovin, vicepresidentes; D. Antonio Fernández Martín, secretario; D. Luis Piazza, tesorero; D. Angel Chiclana González contador; D. Hermenegildo Gutiérrez Rueda, bibliotecario, y vocales D. Félix Pelayo, D. Ismael Rosés Llacer, D. Francisco Aler Alarcón, D. José Trigueros Cruz y don Luis Vargas Machuca.

CASTILLA LA NUEVA

Por la Reina. TOLEDO. (Jueves, tarde.) En esta santa iglesia primada se ha celebrado una solemne letanía, presidida por el cardenal Guisasaola, para impetrar del Altísimo el feliz alumbramiento de la Reina Victoria.

Al acto asistieron las autoridades locales y Comisiones civiles y militares.

CASTILLA LA VIEJA

Muerto por un toro. AVILA. (Jueves, tarde.) Comunican de Salobral, pueblo de la provincia, que un toro semental de la parada que en aquel pueblo tiene establecida la Asociación general de Ganaderos se desmandó, empujando veloz carrera por las calles del pueblo, sembrando el terror entre los vecinos.

En una de las calles el toro volteó y corneó al anciano Roque Martín, a quien dejó muerto en el acto.

Aguas de Cabreiroá

Las más litúrgicas de España. CATALUNA

La Mancomunidad. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha terminado su sesión el Consejo permanente de la Mancomunidad, bajo la presidencia del Sr. Prat de la Riba.

Según noticia oficiosa, el delegado regio en la Comisión de iniciativas ha manifestado por oficio que coincide en un todo con las apreciaciones que acerca del actual conflicto ha venido sustentando la Junta económica de la Mancomunidad.

VALENCIA

Peticiones de Castellón. CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado un mitin, organizado por los Centros obreros y los estudiantes del Magisterio, con objeto de pedir a la Diputación provincial la creación de una Escuela Normal, y al Gobierno la de una Escuela de Comercio.

La concurrencia fué numerosa. Se pronunciaron varios discursos en defensa de las aspiraciones expuestas, y se acordó telegrafiar al ministro de Instrucción pública dándole cuenta del acto.

Muerto por electrocución. ALICANTE. (Jueves, noche.) En las proximidades de Callosa de Ensarriá recibió Blas Giner una descarga eléctrica de los cables conductores de energía de la Sociedad Hidroeléctrica de Algar.

El desgraciado Blas Giner Tut murió instantáneamente.

Violento incendio. CASTELLON. (Viernes, madrugada.) En la carretera de Morella, a un kilómetro de Castellón, se ha destruido un violento incendio, que ha destruido un almacén de trapos viejos, propiedad de D. Juan Ferrán Cervera.

Se supone que el hecho ha sido casual, y a la extinción del siniestro han acudido las autoridades.

Las pérdidas son evaluadas en unas cuarenta mil pesetas.

VASCONGADAS

Caserío destruido. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En Vergara ha sido destruido por el fuego el caserío de Elizalde.

No ha ocurrido desgracias personales. Las pérdidas son considerables.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Ruzafa ha debutado con gran éxito la compañía que dirige el notable primer actor Patricio León.

En esta compañía figuran artistas de tanta valía como Caridad Alvarez y Rosario Delgado.

SEVILLA. En el teatro del Duque se siguen representando con éxito las zarzuelas El alma de Garibay, La alegría del batallón, El amigo Melquíades y Sangre y arena.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados FRANCIA

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

Usted desea un laxante que sea agradable y económico, que no irrite y le cante el molestísimo estreñimiento habitual. El Laxen Busto es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pieles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro. París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Fábrica. Pieles de toda clase. Compra directa a los países productores.

Gabán Kimono piel nutria

A medida sin señal, 200 p.ª Medina Carmen 10

Perez Molina Pulseras de pedida y botanaduras de brillantes. C.ª S. Jerónimo, 29. T.ª 2.927. Precios como nadie

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Tel.ª 4.410.

EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL CURA, CON SEGURIDAD, EL 90 POR 100.

EL CARDENAL FERRATA

BURDEOS, 8. La salud del cardenal secretario de Estado, Mons. Ferrata, inspira nuevas inquietudes a causa de la recaída.

MARRUECOS

Provisiones para Ceuta. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Hoy se embarcaron con destino a Ceuta setecientas cabezas de ganado lanar y cabrio y 45 de vacuno.

Aumenta a diario el tráfico, y muchos moros se dedican a comprar ganado.

CHOQUE DE TRENES

Nombres de los muertos. MELILLA. (Jueves, noche.) En el choque de trenes de ayer resultaron cinco muertos y 33 heridos.

Los muertos son: Antonio Moya, de veintiséis años, de oficio engrasador; Agustín Millán, de cincuenta y seis años, engrasador; Alpañel, de veinte años, ayudante de herrero; Manuel Vázquez, de treinta y ocho años, barrendero, y Antonio Martín Hernández, soldado rebajado del batallón de cazadores de Talavera, que murió al llegar al Hospital de los Dockers.

Curado de la lesión. Ha llegado a la plaza el teniente de Ingenieros, con destino a la Policía indígena, don Luis Ostáritz, que se fracturó el brazo izquierdo en un acto del servicio en la llanura de Garet.

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Rosa! —¿Señora? —Rosa se había despertado sobresaltada al llamamiento de Reina. —La señora me dispense... Estaba cansada y me he dormido... Las diez y media... La «soirée» no ha concluido... ¿Qué pálida está la señora!... ¿Se encuentra enferma?... ¿Acaso la señora quiere tomar alguna cosa? —No, no es nada... Pronto; búscame un abrigo largo y una mantilla. —¿La señora va a salir? —Ya te explicaré... Vamos, de prisa... Tráeme todo lo necesario para vestir a la señorita... Vestidos como para un viaje. —¡Me llenáis de confusión! —¡Apresúrate!... Yo voy a despertar a mi hija... Cuando vuelvas, echas el cerrojo; no quiero que nadie entre aquí. —Bien, señora. Mientras que Rosa abría los armarios, Reina pasó al cuarto inmediato. ¡Contraste violento!

Aquella habitación de su hija, silenciosa, iluminada por la claridad de una lucerna, cuya llama vacilaba en una lámpara de alabastro, ¡qué contraste ofrecía con el «hall» iluminado, cuyos resplandores revoloteaban todavía ante sus ojos! En el dormitorio de su hija, todo era sano, puro. —¡Ah! ¡Qué serena atmósfera, qué reconfortante ambiente!... En este lugar, Reina se sentía menos desgraciada. Sus ojos se acomodaron a aquella tenue claridad, y andaba por la habitación tan bien como en pleno día. El cuarto era todo blanco, con colgaduras ligeras, alfombra muy suave, muebles sencillos y alegres. Todo había sido arreglado y dirigido por Reina, adornado por sus manos con celoso cuidado. Ella había pasado en aquel refugio las únicas horas de alegría que había vivido desde hacía varios años. Inclinada sobre la cuna, se enterneció contemplando a su hija dormida. —¡Qué tranquila estaba!... ¡Qué bonita postura con su bracito tan blanco, sus hoyuelos en el codo, que tenía doblado bajo su cabecita, cubierta de tirabuzones rubios! Daba lástima despertarla. Pero era necesario. —¡Georgina! —Georgina abrió los ojos y los cerró de nuevo, disponiéndose otra vez a dormirse. —¡Georgina! —Rosa apareció, trayendo los vestidos. —¡Pobrecita mía! Estaba en su primer sueño. No hace más que un cuarto de hora que se ha dormido. Ven, Georgina... Rosa, ayúdame. Reina cogió a la niña, la sacó fuera de la cama, la puso de pie, desabrochó su camisita larga de dormir, besó sus mejillas y le dijo al oído dulces palabras de madre cariñosa. Con mano experta la volvió de uno y otro lado y la vistió en un abrir y cerrar de ojos; además, recogió bien sus tirabuzones, esparcidos bajo su gorrita, y los anuló con una cinta deseda. Ya estaba su hija vestida. Aunque medio dormida, sus párpados se movieron pesadamente, haciendo un moñín, y su boquita simuló un beso en la mejilla maternal; después, con mucha monería, pasó su bracito alrededor de su blanco cuello desnudo. —¡Mi abrigo y mi mantilla. —Helos aquí, señora. —Me vestiré sola. Rosa, escucha: yo no había pensado en esto; irás al saloncito y abrirás el cajón del «bureau», a la izquierda; encontrarás allí una llave bastante grande: la llave de la puerta reservada que da al parque. Tráemela... Las puertas del parque están cerradas a las once. No tenemos más que el tiempo preciso... ¡Pronto, pronto! —En seguida, señora. —Cuando vuelvas, asegúrate bien que no hay nadie en las habitaciones próximas ni en la escalera. —Así lo haré. Reina estaba ya dispuesta cuando Rosa volvió. —¡He aquí la llave, señora... En los alrededores no hay nadie.

—¡Bien!... Partamos... Tú te quedarás aquí hasta nueva orden... Yo escribiré... Vendrás a reunirme conmigo cuando yo te lo diga... Acompáñame por la escalera. —¿La señora quiere que lleve a la niña? —No... Hay que pensar en todo... Quédate con la llave. Abrirás la puerta que da al parque... Ven. —¡Mamá! —¡Queridita mía! —¿Adónde vamos? —De viaje. —¿Lejos? —Sí. —¿En tren? —¡Ciertamente. —¡Ah! ¡Qué contenta estoy!... Espera, mamá... Rosa, ¿en dónde está mi muñeca Jacqueline?... Hay que llevarla. —Está entre el equipaje. —Quiero llevarla conmigo. —Te la daré en la estación. Reina cogió a su hija, la estrechó entre sus brazos y siguió a Rosa, que iba delante de ella abriendo las puertas. —¡Música!... ¿Oyes, mamá? Las dos mujeres llegaron a la meseta de la escalera, no lejos del vestíbulo del «hall». Se oyeron mejor, entonces, los trinos de una canción que interpretaba la artista principal de la opereta. La orquesta tocaba suavemente; pero de repente se transformó en una farándula... La voz lanzaba evocaciones saturnales. Los instrumentos de cuerda atacaban las notas agudas, imitando carcajadas, acompañados de ruidos de campanas...

Cesó bruscamente aquella extraña música, oyéndose aplausos vibrantes, que semejaban un ruido de hundimiento lejano. Reina, impresionada, tembló, estrechando fuertemente contra su pecho a su hija. —¡Ah! Aquella sociedad maldita, que ahora la rechazaba hasta en su huida, ¿podría nunca acogerla de nuevo? Rosa abrió una puerta. Enfrente se extendía el parque con sus macizos, sus flores y su tranquilidad bienhechora. Se sentía una brisa fresca y odorífica. Reina se estremeció de repente. Félix surgió ante ella. —¿Qué hacéis ahí? —Me dispensará la señora. He venido aquí para fumar un cigarrillo. —¡Marchaos! —Si estorbáis a la señora... —¡Me estorbáis, sí! —Ya lo he notado. —¡Alejaos de aquí, os digo! —Bien, señora. El encuentro inesperado con el criado le había hecho perder algunos momentos. ¿Iria aquel hombre a prevenir a su amo de lo que acababa de ver? Las dos mujeres llegaron al jardín, que estaba detrás del hotel. Rosa golpeó con fuerza la cerradura de la verja. Aquella puerta no se abría nunca. La llave rechinó sobre los hierros mohocidos. Hacía falta una mano dura para hacerla jugar. Nueva pérdida de tiempo. —¡Pronto, pronto, Rosa! —¡Señora, la llave no da vueltas!

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de octubre de 1864.

Hemos recibido una carta en que, confirmando los detalles de la alarma producida por un gato a quien tomaron por una cuadrilla de ladrones, se nos asegura que esta fechoría del animalito no es la primera, pues aquella noche se cumplió el aniversario de otro hecho algo menos ruidoso, razón por la cual, a la mañana siguiente, los dependientes de El Toisón de Oro, recobrados ya del susto, se reunieron en consejo, y por unanimidad, y para evitar futuros sustos, acordaron decapitar al delincuente, cuyo acto se llevó a cabo inmediatamente con general contentamiento.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 10 de octubre de 1914.

Sale el Sol a las 6,19.
Se pone a las 17,44.
Sale la Luna a las 21,9.
Se pone a las 12,26.

SANTORAL—San Francisco de Borja y Paulino, obispos; San Carbonio, confesor; santos Gereón, Florencio, Daniel y Víctor, mártires; santa Eulampia, virgen y mártir, y el beato Juan Leonardo, confesor.

SAN EULAMPIO Y SANTA EULAMPIA, mártires.

Los dos mártires, Eulampio y Eulampia, nacieron en Nicomedia, y eran hermanos.

Fueron instruidos desde la infancia en las verdades del Evangelio. Eulampio se retiró a una soledad. Allí pasó algunos años, consumido en la oración y el éxtasis.

Unos paganos que le sorprendieron un día le condujeron a la ciudad, y habiendo confesado que era cristiano, principiaron a atormentarle bárbaramente, en cuyo momento se presentó su hermana Eulampia, y pidió ser compañera suya en el martirio.

Los dos hermanos entregaron sus cuellos a los verdugos, y murieron el día 10 de octubre del año 160.

VIDA UNIVERSITARIA

RECTORES DE UNIVERSIDAD

La devoción a Santa Bárbara, y los truenos.

La cesantía de Unamuno en el rectorado de la Universidad de Salamanca ofrece a la reflexión un problema que, con menos aparato, se plantea en cada Universidad cada vez que en ella cambia el jefe; como en otros muchos órdenes y estamentos, en el nuestro ha precisado una violencia para que algunos elementos profesionales, tampoco los más ni los que más aparatosamente figuran, pongamos pluma en el asunto, como nondramos mano si a ello alcanza nuestra eficacia.

Ese problema requiere, para su total solución, contestar con acierto una serie de preguntas escalonadas; las iré exponiendo una por una.

Cómo debe ser un candidato al rectorado.

Nadie piensa, para conserjero de una entidad bancaria, en un pobre, aunque sea honrado y competente, si puede ser competente en finanzas un pobre; ningún discreto encargará la dirección de una Academia de Bellas Artes a quien no tenga fama de, cuando menos, amables y entendidos; en suma: quien haya de gobernar una Empresa de cualquiera clase, debe ir a esa dirección con la calidad, preexistente en él, de ser uno de sus primeros accionistas, y de haber atendido hasta entonces a la prosperidad de la institución, mucho más que a cobrar sus dividendos ó a gozar sus ventajas de todas clases.

En la Empresa universitaria, son mayores accionistas los más sabios; pero, de este laureado grupo, unos, misántropos, cuidan de saber para sí más que de difundir su ciencia; otros, granjeros, viven orientados hacia editores y clientes más que hacia maestros y estudiantes; otros comprenden que la operación del saber es estéril si no se asegura su transmisión; otros, que esto requiere un órgano transmisor; que, hoy por hoy, la Universidad es el mejor de que disponemos, y que aunque sólo merezca ser definido por el menos malo, no es honradamente posible prescindir de ella, mientras si antes de arrinconarla ó destruirla, no le deparamos un substitutivo que la mejore.

De esas tres clases de mayores accionistas de la Ciencia, los primeros no valen para jefes por imprácticos; los segundos por egoístas con tendencia a granjeros; de la tercera clase precisamente deben salir los rectores de Universidad.

Cómo debe proceder un rector.

Si el candidato no presenta, a simple recorrido mental de su historia, garantías de buen espíritu para inspirarse en lo mejor cuando gobierne, será elemental prudencia no nombrarlo; si de él cabe esperar esa buena disposición, convendrá fiar en ella, y esperar que, aconsejado de todos, él, solo responsable, se mantenga igualmente decidido a destruir los vicios y rutinas y conservar con veneración las tradiciones de su Escuela. Yerra quien cree que un rectorado es no más un cargo honorífico al cual va adjunto un sobresueldo; demuestra una ignominiosa limitación la labor del jefe universitario limitada a media hora de firma que le preste el secretario general; es cínico quien, el oficio rectoral, reduce a eso su labor. El modo que no avergüenza a personas de buena conciencia, ocupa el día entero; el método de abogado de gran clientela profesional que se vean nombrados rectores, elijan entre el trabajo libre y el de la Magistratura

universitaria; no hay tiempo ni fuerzas humanas para llevar los dos a la vez.

Obstáculos.

Somos catedráticos, pero también, como los que administran justicia y los que cifen armas y los de toda profesión, somos hombres; padecemos la tentación de pereza, y por fatigados y porque nuestra independencia privilegiada, que no la pierde sino aquel de nosotros que empeñadamente se obstina en perderla, ó más bien, en negociarla, nos hace soberbios, un jefe-compañero, como lo son siempre los rectores, que nos aguije para que marchemos más de prisa ó pongamos en la propia faena mayor esfuerzo, si, desde el mismo instante de proceder así no tiene manifestos adversarios, pues nadie osará decir mal de aquéllos siquiera en público, seguramente muchos desearán su caída, se holgarán de ella cuando llegue, y, llegada que sea, cuidarán como cautos egoístas que aquel sujeto ú otro semejante jamás gobiernan la Universidad que ellos disfrutan.

El más sabio tiene verros; el más justo tiene caldas; el más circunspecto no es impecable; aquellos universitarios, los catedráticos más que nadie, que vean en la gestión rectoral una causa de aceleración ó de aumento del trabajo propio, ya que por el pudor antedicho, de esto no se quejen, buscarán en los defectos del rector motivos para indignarse «en nombre del prestigio universitario», y colorar de celo la oposición y hostilidad que, sinceramente hablando, proviene de algún pecado capital en actuación reñebrosa: envidia, soberbia, pereza, las más veces; algunas, instinto de propia conservación; peligraría más de un puesto inamovible y cómodo si en los oficios públicos, uno de ellos la cátedra, hubiese revisión de aptitudes; el jefe que tuviese tal iniciativa, siquiera como mera idea, sin aspiración práctica, correría grave riesgo; caerías, no clamorosas, pero sí obstinada hasta la crueldad, se organizarían contra él.

Conviene no olvidar esta regla primaria del empirismo empleadil universitario: el rector no es tan sólo ni, en la práctica, es principalmente el gobernador de la ciencia enseñable, sino también el administrador de la comodidad del alto, mediano y bajo personal docente; el bajo lo sufre murmurando, á veces con insolencia verbalista, siempre con impotencia, pues á más no alcanza; el medio procura ser lo menos notado posible para gozar de la mayor libertad que legal ó ilegalmente quepa; el Profesorado de Universidad se ve forzado á vivir más cerca del rector; en uno de la Casa y Gremio ha de caer, por precisión legal, el rectorado, y la ambición de los que aspiran a la defensiva de los que no quieren que el resorte de la autoridad salga de bajo la palanca de ellos, convierte cada provisión, de un oficio rectoral vacante, en una batalla sin ruido de disparos, sin resplandor de fogonazos, pero de donde salen heridos de consideración.

Demás de todo lo dicho, el rector es un empleado político de confianza; cabe, sin comprometer miembros oficiales, y si mucho conviene, aun comprometiéndolos, secuestrarle el bastión de mando para usarlo como herramienta de la bandera imperante, siquiera para que no oponga una resistencia—que sería prácticamente invencible—á los nombramientos ilegales que la política al uso pueda requerir; aun sin eso, para que cada día peche al señor cacique de quien recibió el nombramiento ó á sus endosatarios, los pequeños favores, más aparentes que reales, de alguna credencial, licencia, permuta ú otras minucias de valor equivalente.

Bajo estos auspicios se presenta estotra fase del problema «Elección de rector». Es para tratada más despacio.

JUAN MONEVA Y PUYOL

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo forme parte de la Junta de inspección, vigilancia y recepción de las obras relativas a la construcción en Madrid de un edificio para Dirección general y Administraciones centrales de Correos y Telégrafos, el abogado del Estado adscrito á la Dirección general del Ramo.

—Otro disponiendo que el domingo 1.º de noviembre se proceda a la elección parcial de un diputado á Cortes en el distrito de Santa Cruz de Tenerife (Canarias).

HACIENDA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue del despacho de los asuntos del ministerio el señor subsecretario del mismo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando á D. Antonio Peral Loaisa para que pueda verificar en la Escuela Industrial de Jaén los ejercicios de reválida de la carrera de perito electricista.

—Otra nombrando delegado regio de enseñanza de las islas Canarias á D. Benito Pérez Armas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Mahón.

Ascensos y nombramientos de personal subalterno dependiente de este ministerio. balterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso de ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Alicante.

Y los decretos firmados recientemente por el Rey.

COSAS DE MADRID

PEOR QUE UN ADUAR

Cuando se regresa á Madrid, después de pasar unas cuantas semanas en otras ciudades, se siente una impresión de profunda tristeza. Madrid no es Corte, no es ciudad, no es la capital de un reino; es un inmundado aduar. Anoche atravesé casi todo Madrid, acompañando á un enfermo que venía de una provincia lejana, y al atravesarlo me estremeaba viendo cómo el carruaje saltaba de bache en bache, dando tumbos, como carreta que rueda sobre descuidado camino vecinal. De seguir así, los enfermos tendrán que ir desde las estaciones á sus casas en litera, y volveremos á la Edad Media; el automóvil será sustituido por la silla de manos.

Al llegar á la Redacción pregunto qué ha resuelto el Gobierno del asunto del pavimento, para el cual votaron las Cortes dos millones de pesetas de subvención anual, y los redactores me dicen que el expediente ha pasado á informe, ó consulta, de un Consejo. ¡Del eterno Consejo!

Sigo preguntando qué han hecho mientras tanto el Gobierno y el Municipio, y me replican que el Gobierno dice desde hace meses que le preocupa hondamente la crisis del trabajo, y que el Ayuntamiento ha empedrado mal unas cuantas calles y ha desempedrado bien otras tantas. Y yo, pobre de mí, con los riñones aún destrozados por el traqueteo del carruaje y pensando en el pobre enfermo que ha atravesado Madrid saltando de bache en bache, me acuerdo de lo que por el Mundo veo, y lo comparo con lo que sucede en Madrid, y filosofo un rato en la soledad de mi despacho, y deduzco cosas tales, que escritas no pueden ser, ya que si las escribiera tendría que invocar mi inmunidad de diputado para no ir á la cárcel.

*

Yo no me explico qué causas recónditas é inexplicables condenan á Madrid á ser un aduar inmundado, en vez de ser una Corte europea; pero lo cierto es que Madrid es cada día que pasa más aduar, más inmundado, más repulsivo como ciudad. Ni administración, ni previsión, ni nada que represente celo urbano aparece por parte alguna, y este pobre Madrid está cada vez más intranquilizado, como si Gobierno, Ayuntamiento, ministros, alcaldes, ediles, ingenieros, capataces y obreros se hubiesen declarado en huelga. Pasó el verano, cuando Madrid queda desierto, y nada se hizo: ni aun siquiera resolver expedientes. Se tira el dinero á manos llenas, sin ton ni son, sin orden ni concierto, para dar trabajo, ó á pretexto de dar trabajo, y cuando se puede proporcionar trabajo á ciencia y conciencia, van los expedientes de Consejo en Consejo, ó de dilación en dilación, que Consejo es sinónimo de dilación. Y ahora, en octubre, cuando Madrid se puebla, cuando los carruajes aumentan en centenares, se hacen acopios de materiales en la Castellana, en el Retiro, en calles, en plazas, para fastidiar á todo el mundo, á peatonales y á carruajes, como si el lema municipal fuese el de molestar lo más posible al vecindario.

Nadie, como yo, se explicará á qué obedecen estas cosas, á menos que conengamos en que existen tipos exóticos interesados en que Madrid no sea nunca ciudad, y sea siempre aduar inmundado.

*

Será necesario hablar de este asunto con el detenimiento que el caso requiere. Ahora, con los huesos aún molidos por el traqueteo; sin haber recorrido Madrid á la luz del día; sin datos exactos para documentar lo que escriba, ya será bastante con decir que lo que está sucediendo con el suelo de Madrid es vergonzoso y es inexplicable. Vergonzoso, porque aquí se pagan los impuestos más caros del mundo por circulación; inexplicable, porque la capital de España tiene dos millones de pesetas de subvención para pavimento.

¿Cómo, pues, no ha resuelto el Gobierno en meses lo que en otro país habría sido resuelto en días? Yo no lo sé, ni me importa saberlo. Yo sólo sé, y con saber esto ya me basta, que Madrid tiene derecho á que sus calles y paseos no sean caminos de herradura, y que el Gobierno no lo tiene para emplear dilatoria tras dilatoria, á la misma hora en que con facilidades que asustan y con parcialidades que irritan, irriga por España, sin ton ni son, y á compás de recetas de caciquismos influyentes, millones y más millones de pesetas.

¡Pobre Madrid y pobres madrileños! ¡Siempre condenados á pasteles y á pasteles!!

JUAN DE ARAGON

Casa de Socorro del Hospicio

Se ha verificado la inauguración de la nueva sala de operaciones de la Casa de Socorro del Hospicio.

El presidente de dicho establecimiento benéfico y concejal, D. Angel Pérez Chozas, acompañado de la Junta administrativa y del personal técnico y administrativo, examinó las excelentes condiciones que reúne la nueva sala de operaciones.

Ante todo, se ha procurado que reúna cuantas condiciones higiénicas deben concurrir en esta clase de habitaciones.

El suelo es de baldosín rojo, asentado sobre una espesa capa de hormigón, cubierta de otra de cemento portland.

El embaldosado está tan bien hecho, que no se notan las juntas de los baldosines hexagonales. Las paredes se hallan revestidas de estuco de mármol, hasta una altura de dos metros, de modo que el lavado de la sala podrá hacerse en condiciones inmejorables.

La nueva sala contiene cuantos elementos de asepsia y antisepsia puedan apetecerse.

El arsenal de instrumentos y demás efectos

los necesarios para operaciones y curas, es completo.

Felicitemos sinceramente al Sr. Pérez Chozas, á la Junta administrativa y á todo el personal de la Casa de Socorro del distrito del Hospicio por el esfuerzo realizado.

A la inauguración no concurrió el alcalde, á pesar de que lo había prometido, por impedirlo sus ocupaciones.

Centro de Cultura Hispanoamericana

Este Centro ha reanudado sus conferencias y reuniones semanales en pro del estrechamiento de las relaciones entre España y los pueblos latinos de América.

En la sesión inaugural hubo gran concurrencia é hicieron uso de la palabra en ella personas tan ilustres y doctas como los señores Gutiérrez Sobral, Novo y Colson, general Puga, Rodríguez Marín, D. Vicente Vera, Rodríguez Navas y el presidente del Centro, D. Luis Palomo.

Se trataron diversos é interesantes asuntos, adoptándose algunos acuerdos, que serán facilitados á la Junta de iniciativas. Dichos acuerdos están relacionados con diversos medios que el Centro de Cultura Hispanoamericana juzga muy oportunos para ampliar la obra de educación y cultura que tiene confiada á su gestión y para estrechar los lazos que unen á las Repúblicas americanas con la madre Patria.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

La mortalidad en Madrid

El «Boletín» mensual de estadística demográfica del Ayuntamiento de Madrid ha publicado un avance con los datos de la mortalidad habida en Madrid durante el mes de septiembre de 1914.

La clasificación por distritos es la siguiente:

Centro, 73 defunciones; Hospicio, 70; Chamberí, 103; Buenavista, 88; Congreso, 84; Hospital, 158; Inclusa, 148; Latina, 127; Palacio, 80; Universidad, 132.

Clasificadas las defunciones por grandes grupos de edades, arrojan las siguientes cifras:

Menos de un año, 189; de uno á cuatro años, 184; de cinco á diez y nueve, 129; de veinte á treinta y nueve, 129; de cuarenta á cincuenta y nueve, 191; de sesenta en adelante, 239; sin clasificación, 2.

En septiembre de 1914 hubo cuatro defunciones menos que en igual período de tiempo del año anterior.

Término diario de defunciones, 35,43. Proporción por cada 1.000 habitantes, 1,648.

En el pasado mes de agosto hubo 149 defunciones más que en el de septiembre.

Las principales causas de defunción fueron:

Fiebre tifoidea (tífus abdominal), 32; sarampión, 5; escarlatina, 70; coqueluche, 5; difteria y crup, 20; gripe, 5; tuberculosis pulmonar, 107; tuberculosis de las meninges, 7; otras tuberculosis, 17; cáncer y otros tumores malignos, 53; meningitis simple, 49; congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 45; enfermedades orgánicas del corazón, 71; bronquitis aguda, 23; bronquitis crónica, 10; neumonía, 28; otras enfermedades del aparato respiratorio, 53; afecciones del estómago (menos cáncer), 12; diarrea, en menores de dos años, 90; apendicitis y tiflitis, 2; hernias, obstrucciones intestinales, 19; cirrosis del hígado, 16; nefritis y mal de Bright, 43; tumores y otras enfermedades de la mujer, 1; septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y flebitis puerperal, 3; otros accidentes puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 41; debilidad senil, 20; otras enfermedades, 197; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 5.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono, 808.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El polvo en las calles.—Hace varios días se consignó en las columnas de ese periódico la queja, que hoy se repite, de hallarse intranquila, por el excesivo polvo amontonado en la calle de la Princesa, el trozo comprendido entre las calles de Romero Robledo y Moret. Se conoce que el señor alcalde ó teniente alcalde del distrito no lee LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó no pasan nunca por la calle de la Princesa, pues no se comprende que el Municipio, que dispone de diez mil pesetas para una estatua á Pi y Margall y á una suscripción para Pérez Galdós, no disponga de la cantidad necesaria para costear una modesta cuba regadora, ya que, ignoramos por qué motivo, no se utilizan las mangas de riego.—Una vecina de Madrid que paga todas las contribuciones, incluso la del inquilinato.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ASUNTO ESCANDALOSO

¿Sociedad de timadores?

Con estos mismos título y subtítulo publicamos el día 4 del actual una información referente á una especie de Sociedad de timadores que ha funcionado en Madrid.

Citábamos, como persona bien enterada de este escandaloso asunto, al sargento de Seguridad del distrito de Chamberí D. José María Latorre, y abrigábamos la esperanza de que tan pronto como regresara á Madrid el juez del distrito del Congreso, Sr. Chalud, pondría todo su celo y su actividad al servicio de este asunto, que no dudamos en calificar de escandaloso.

Urge que el Sr. Chalud se preocupe de veras, y por nuestra parte le excitamos para que estudie el asunto con verdadero cariño y con la posible urgencia, porque, según nuestras noticias, ya ha desaparecido de Madrid alguno de los complicados.

Creemos que todos los repórteres de sucesos de Madrid han de prestar la atención debida á cuanto con esa banda de timadores se relacione, pues no parecerá bien que se dé al olvido asunto tan importante como ese.

Ayer, entre la gente de curia se hablaba de una carta muy importante que un antiguo escribiente de una escribanía de Madrid tenía en su poder, habiendo quien aseguraba que dicho sujeto había estado al servicio de la Sociedad de referencia.

También se recordaba un robo que hace años se cometió en la calle de Sagasta.

Claro está que nadie puede saber si dicho robo tiene ó no relación con este asunto; pero se recordaban las circunstancias especiales que en aquel robo concurrieron.

El repórter recuerda perfectamente que el robo se efectuó en un piso primero cuyos balcones se hallan á tres metros de la calle; que se dio entonces como artículo de fe que los ladrones habían subido por un farol hasta llegar á un balcón; que los cazos rompieron un cristal, penetrando por el hueco en las habitaciones.

El repórter fué á visitar el lugar del suceso; examinó atentamente la situación del farol y de la casa robada; calculó distancias, y sacó el convencimiento de que era difícilísimo que el delito hubiese podido ser perpetrado como se decía.

Por otra parte, la situación de la casa; la calle de que se trataba; lo transitada que es hasta durante toda la noche; la vigilancia de guardias y serenos que en la misma existe, hacían imposible que los ladrones se hubieran aventurado á subir por la calle. De aquí se deducía que los ladrones debieron penetrar tranquilamente por la puerta de la habitación.

De todo esto se hablaba ayer entre curiales, y el repórter se limita á relatar conversaciones y recordar circunstancias.

SUCESOS DEL DIA

Cayó de su burro.

En el puente de la Princesa se cayó del burro que montaba una mujer de treinta años, llamada María Martínez Millán, que se causó lesiones de pronóstico reservado en el codo izquierdo.

Torero lesionado.

En la calle de Felipe IV se cayó casualmente el torero José Díaz Ruiz, de veinticuatro años, con tan mala fortuna, que se fracturó la tibia derecha por su tercio medio.

Después de curado en la Casa de Socorro correspondiente, pasó en grave estado á su domicilio, San Vicente, 59.

Accidente del trabajo.

En una fundición de la calle de Méndez Alvaro sufrió un accidente del trabajo el obrero Juan Redondo Expósito, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

Viajero muerto.

Don José Gómez Fernández falleció repentinamente en un coche de primera del rápido de Andalucía.

El Sr. Gómez Fernández venía acompañado por su esposa, doña Capilla Gómez.

Su viaje tenía por objeto operarse de una afección á la laringe.

El fallecimiento del citado viajero ocurrió entre las estaciones de Pinto y Madrid.

Aprehensión de contrabando.

El inspector D. Basilio Sevillano y el agente de Policía Sr. Vinalde sorprendieron en la plaza de Santa Cruz á un sujeto que era portador de cuatro bultos de sedas, introducidos en España sin pagar los derechos de Aduanas.

Ha quedado la mercancía entregada en la Delegación de Hacienda.

El timo de las oposiciones.

Hace días publicóse en varios periódicos un anuncio ofreciendo plazas seguras por 2.000 pesetas en distintas oposiciones.

Habla que dirigirse pidiendo detalles á lista de Correos, á la cédula cuyo número se publicaba.

La Policía dirigióse como se indicaba, y acto seguido recibió una cita, á la que acudió un agente, que se entrevistó con un sujeto que era precisamente el que ofrecía las plazas.

Como era natural, quedó detenido. Viajando sin billete.

Al llegar á la estación de Pozuelo arrojóse del tren en marcha Antonio Pérez Pérez, de diez y seis años, marmolista, que viajaba sin billete.

En la calda se produjo una herida de pronóstico reservado en la ceja izquierda, que lo fué curada de primera intención en el servicio sanitario de la estación del Norte.

Hallazgo.

Un guardia de Seguridad encontró en la calle de Ferraz un diploma de la Orden de Be-

neficiencia extendido a nombre de D. Manuel Ruiz Córdoba. El documento ha quedado a disposición de su dueño en la Dirección general de Seguridad.

Un atropello de automóvil. En la calle de Preciados, frente a la de la Ternerera, un automóvil alcanzó al transeunte Juan de Dios Herrero, de cincuenta y dos años, dándole un golpe, que le hizo rodar por el pavimento.

Llevada la víctima a la Casa de Socorro del Centro, se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado en la cara y en la cabeza. El conductor del automóvil pasó a la presencia judicial.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La elección que del cargo de vicepresidente de la Diputación provincial de Madrid estaba anunciada para la sesión de ayer, fue causa de que no solamente entre los representantes de la provincia, sino que también entre algunos individuos que asisten a la tribuna del público se notase desusada animación durante la indicada hora que precedió a la apertura del acto.

Este día principio a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso). Lee el acta de la anterior el secretario de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel) y queda aprobada.

Antes de entrar en el orden del día, el presidente propone a la corporación acuerde pagar los derechos reales por la gran cruz de Beneficencia ayer impuesta a sor Ventura en el Hospital Provincial, y así se acuerda, así como también se acuerda, a propuesta del señor De Carlos, dar un voto expreso de gracias al ministro de la Gobernación, acompañado de otras personalidades, que con su presencia contribuyó a dar realce al hermoso acto, tan aplaudido por todos.

También da cuenta de un donativo que la Empresa de la Plaza de Toros ha puesto a disposición de la Diputación provincial, y hace las oportunas aclaraciones al caso el señor De Carlos, a los cuales contesta cumplidamente la Presidencia.

Se da cuenta de un oficio del director del Hospicio participando el suicidio del acogido de aquel establecimiento Juan Crisóstomo Méndez.

El Sr. Fernández Morales hace atinadas observaciones acerca del caso, y pide que se redoble la vigilancia cerca de los acogidos. El Sr. De la Gama, visitador del Hospicio, da cumplidas explicaciones acerca del particular, para destruir las aseveraciones expuestas con el mejor celo por el Sr. Fernández Morales, y termina diciendo que no puede hablar más del asunto por hallarse «sub judice».

El Sr. Martín Pindado tercia en el debate, invita al Sr. Fernández Fuentes para que exponga su criterio sobre el particular, y hace uso de la palabra el Sr. De Carlos, pidiendo que el Hospicio sea regentado por una Comunidad religiosa, y se evitara el régimen laico, que tan malos resultados daba.

Habla después el Sr. Adame, encargado de la visita del Hospicio mientras funcionó la Comisión provincial, y explica detallada y muy cumplidamente el triste caso objeto del debate, y se decide partidario de lo expuesto por el Sr. De Carlos.

Hace aclaraciones la presidencia, y ofrece tomar energías medidas para evitar se realicen tan tristes sucesos. El Sr. Fernández Fuentes confirma lo expuesto por el Sr. De Carlos, y asegura que el efecto que le ha producido la visita que ha hecho al Hospicio ha sido desastroso.

El presidente invita al Sr. Fernández Fuentes para que en el seno de la Comisión de Beneficencia presente un plan, ya que tantas deficiencias había encontrado en su girada visita.

Después se acuerda que se nombre una Comisión que entienda en el asunto, de la que formarán parte los Sres. De Carlos, Fernández Fuentes y otros diputados.

El Sr. Largo Caballero dice, en principio, que no estaba conforme con la educación laica, y niega que la educación religiosa sea ventajosa para la moral, porque en muchas ocasiones se han señalado en ésta grandes lunares, que no era pertinente señalar.

El Sr. Soria no se declara conforme con lo expuesto por los señores que habían sostenido que la única educación que se imponía era la religiosa, porque también la laica había dado excelentes resultados.

Se promueve ruidoso incidente, promovido por el Sr. La Gama, haciendo uso de la palabra los Sres. Soria, Largo Caballero y Serrá, relacionado con un expediente que hace meses se formó con motivo de los abusos que se registraron en el Hospicio, y el señor de la Gama afirma que se habla mejorado bastante el régimen interior de tan debatido establecimiento.

Habla el Sr. Fernández Rodríguez (don Juan), y se manifiesta, desde luego, contrario a que se cambie el régimen interior en el Hospicio, y afirma que no es culpa de la educación laica los abusos que se desarrollan en el Hospicio, sino la poca energía del personal administrativo de aquel Centro, nombrado en muchas ocasiones por influencia de personalidades, sin tener en cuenta las condiciones de los empleados subalternos que en dicho Centro tuvieron ingreso.

cargo D. Luis Richi por 19 votos, contra 7 que obtuvo el Sr. Goitia. Seguidamente, el Sr. Richi da las más expresivas gracias a la Corporación por su elección, lamentando que su contrincante haya sido el Sr. Goitia, perteneciente al partido en que él militaba.

Se declara la vacante de un diputado provincial del distrito Universidad-Hospicio, existente por defunción de D. Ramiro Castelló, que la desempeñaba, así como la existente en el distrito de Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias, por haberse posesionado del cargo de gobernador civil de Castellón de la Plana D. Angel Pérez Magnin, que la ocupaba.

Ocupa la presidencia el Sr. Richi. Se despachan varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, y se da cuenta de un oficio del decano del Cuerpo médico trasladando otro del profesor doctor Hernández Briz, dando cuenta de haberse presentado unos casos de escarlatina en los niños del Colegio de la Paz.

Seguidamente, el Sr. Adame pronuncia elocuentes frases en defensa de los periodistas que asistían a la tribuna de la Diputación, por creer ofensivas para los mismos ciertas apreciaciones que había hecho el Sr. Fernández Fuentes.

Este, con toda sinceridad y nobleza, da cumplidas explicaciones, manifestando que no había tenido intención de molestar a los dignos periodistas, a los cuales quería, porque también de la Prensa formaba parte. Y terminó la sesión, que ha sido muy animada.

Por la precipitación con que dimos cuenta del hermoso acto realizado anteaayer tarde, a última hora, en el Hospital Provincial de Madrid, dejamos de consignar, involuntariamente, entre los que asistieron, a los doctores Hergueta, Pérez Valdés y Espina y Capo, y al decano del Cuerpo de capellanes, D. Juan Manuel Cabrero.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La Comisión granadina. Nuevamente ha visitado al Sr. Ugarte la Comisión de Granada, que insistió en el desdoble del ferrocarril de Granada-Motril, habiendo visitado antes a los Sres. La Cierva y Besada para que apoyen las pretensiones de los comisionados.

El Sr. Ugarte dijo a la Comisión que él procurará por todos los medios que de él dependa hacer lo posible por complacerles. También visitó al ministro D. Basilio Alvarez para cambiar impresiones acerca de la Federación agraria gallega.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se dan las gracias de real orden a doña María de la Gracia Aguilar, auxiliar de las escuelas de Sevilla, y a D. Ramón Núñez, maestro de Carnota (Coruña). Se desestiman instancias: de doña María Josefa Astudillo, maestra de Colmenar Viejo (Madrid), que pide se la nombre directora de la misma escuela; de varios vecinos de Negreira (Coruña), que piden el traslado de la escuela a otro edificio, que no reúne condiciones; de D. Gabino Muños, director interino de la graduada de Zuera (Zaragoza), que solicita se le nombre en propiedad; de doña Emilia Casas, maestra que fue de Amerqueta, que pide se la nombre para una escuela de Tarragona; de doña Antonia Cuartero, que solicita se la nombre directora en propiedad de la graduada de Zuera (Zaragoza); de doña Antonia Zamora, maestra de Garafia (Canarias), que solicita traslado fuera de concurso.

En contestación a la consulta formulada por la Inspección de Primera enseñanza de Valladolid acerca de si procede el desdoble de las escuelas de párvulos cuyas auxiliares están comprendidas en el artículo 70 del reglamento de 14 de septiembre de 1902, la Dirección general de Primera enseñanza resuelve que debe verificarse el desdoble de las referidas escuelas, atendiendo dichas auxiliares, en cuanto a los ascensos en su carrera, a las limitaciones que en sus derechos tengan.

Se admite la renuncia presentada por doña Pilar Bonora del cargo de maestra de la escuela de Taracorte en los Llanos (Canarias). Se concede la plenitud de derechos, a los efectos del escalafón, a D. José Carballeda, maestro de Entrimo (Orense). Se emiten a la inspección de León, para que sean completados, expedientes de creación de una escuela de asistencia mixta para el agregado de Abano, Ayuntamiento de Quintanilla del Castillo, y otra para Fontanil, Ayuntamiento de Matadón de los Oteros.

Se autoriza para ampliar estudios en el Colegio Nacional de Sordomudos a la auxiliar de la escuela de niñas de La Roda (Alicante), doña María Vello Oñate. Se dispone que cese D. Francisco Alvarez en el cargo de inspector interino de la provincia de Teruel, y se nombra en su lugar a D. José Grau. Se concede un mes de licencia a D. Lorenzo Saldaña, maestro de Toro (Zamora), y otro a D. Luis de Amezua, idem de Curtis (Coruña).

Han sido aprobadas las oposiciones a Escuelas Nacionales del distrito universitario de Madrid, anunciadas a turno libre en 10 de noviembre de 1913, no admitiéndose la protesta presentada por siete opositores. Han sido remitidas a la «Gaceta de Madrid» las relaciones de aspirantes a las oposiciones restringidas a Escuelas de 2.000 y más pesetas, así como las de 3.000 ídem, dando para las recusaciones de los jueces un plazo de diez días, a contar desde la publicación del anuncio en dicha «Gaceta».

Se desestima instancia de doña Juliana Borrás, auxiliar de una escuela de Játiba, que pide se la declare excedente. Se dispone figure en el escalafón, sin limitación de derechos, D. Sebastián Bagur, maestro de Llorita (Balears). Normales.—Se conceden cuarenta y cinco días de licencia a D. Ricardo López, profesor de la Normal de Tarragona.

Han sido nombrados profesores especiales interinos: Religión y Moral, de las Normales de Maestros y Maestras de León, D. Manuel Hompanera y D. Víctor Sierra, respectivamente. Dibujo.—De Teruel, doña Marina Rodríguez y doña Carmen Gil Alvarez, y de Cuenca, doña Paula Morcillo. Fisiología e Higiene.—De Madrid, doña Rosario Lacy; de Vizcaya, D. Conrado Alvarez.

Francés.—De Zaragoza, D. Angel Monreal. Se nombran auxiliares inspectoras interinas de las Normales de León y Pontevedra a doña Consuelo de la Torre y a doña Prudencia Muñoz, respectivamente. Institutos. Se nombra ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Valencia a D. Fermín Samper.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, haciendo uso de la autorización que le concedió el Ayuntamiento, se ha propuesto verificar la limpieza del Extrarradio y ha tropezado con la escasez de carros para hacer el servicio. Cuantos particulares quieran alquilar sus carros para el referido servicio pueden hacer sus ofertas en la Dirección de Limpiezas.

El Sr. Prast ha visitado las escuelas municipales de las calles de Bravo Murillo, 74; Artistas, 1, y Glorieta de Quevedo, 9, y en todas ellas encontró atendidos los servicios por parte de los maestros; pero los locales eran insalubres, antihigiénicos, y algunos verdaderamente imposibles para el fin a que están destinados, no comprendiendo el alcalde cómo han podido instalarse escuelas en algunos de esos edificios.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados, sancionando los siguientes asuntos: Acuerdo del Ayuntamiento, aprobatorio del nombramiento de un inspector y tres vigilantes del ramo de limpieza de pozos negros. Otro jubilando al jefe administrativo del ramo de Parques y Jardines, por imposibilidad física.

Otro disponiendo la inclusión en el presupuesto próximo del crédito necesario para la ejecución de obras de asfaltado de los bajantes y calzadas, e instalación de alcantarillado y sumideros en el mercado de la Cebada. Otro disponiendo se incluya en el próximo presupuesto la suma de 5.000 pesetas para contribuir a la erección en Barcelona de un monumento a la memoria del Sr. Pi y Margall.

Otro disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 6.277,67 pesetas a favor de los recaudadores de arbitrios, por premios de cobranza en 1913. Otro disponiendo la inclusión en el próximo presupuesto de 6.161,93 pesetas para atender al exceso de gasto en el presente año del alumbrado de las afueras.

Otro concediendo exención de derechos por la licencia para reconstruir un muro en el Asilo de las Hermanitas de los pobres. Otro disponiendo se sustituya el pavimento de granito con hormigón, acordado instalar en la calle de Trafalgar, por el de asfaltado con basalto en entrevías, unificando el ya establecido en la plaza de Olavide.

Proposición. El concejal Sr. Marcos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Existe dentro del término municipal de Madrid una populosa barriada, a la que se da el nombre de «Altos del puente de Amaniel», que está cerrada por completo al paso de toda clase de vehículos.

Para llegar a las casas que pueblan dicho lugar sólo existe un camino utilizable: el paseo de la Dirección del Canal de Isabel II. El resto del terreno que da acceso a la aludida barriada es por demás quebrado; altos y bajos de tierra sin terraplenar, cuyo tránsito para los peatones es penoso y difícil y en épocas de lluvia é imposible también en todo tiempo para vehículos y caballerías.

El ministro de Fomento, a cuyo departamento pertenece dicho paseo de la Dirección, tiene prohibido el paso por este camino de caballerías y vehículos, por cuyas razones puede afirmarse que los moradores del Alto Amaniel están incomunicados casi por completo. Los inconvenientes y las molestias que dicha carencia de vías para el tránsito de vehículos ocasiona a los vecinos de la barriada son muchos y notorios.

Los muebles, en caso de mudanzas, tienen que transportarlos a hombros un buen trecho de camino, hasta encontrar una calle transversal, la de Almansa, por la que pueda entrar el carro que los transporte; los cadáveres tienen que ser conducidos igualmente, y los géneros y artículos para abastecer los muchos establecimientos que allí existen tienen que sufrir las mismas vicisitudes.

Pero el inconveniente mayor, lo que preferentemente ha movido a los que suscriben a formular la presente propuesta, es algo más importante, algo que puede entrañar verdadera gravedad: la limpieza de los pozos negros. Sabido es que en la barriada a que venimos refiriéndonos no existe alcantarillado, sustituyéndose éste por pozos negros.

De momento no puede existir conflicto, porque todos aquellos son modernos, y aun no es precisa su limpieza; pero ésta será indispensable dentro de un año, y entonces ¿qué podrá ocurrir? ¿Cómo van a practicarse las operaciones de extracción de estos pozos subsistiendo la imposibilidad para llegar carros a las casas? Los pozos habrá que limpiarlos necesariamente, esto no tiene duda. Lo contrario, apar-

te de que sería solución inútil, porque se desbordarían, constituirían un atentado a la salud pública. Limpiarlos, sí, ¿pero cómo? He ahí el problema. Las razones expuestas son, a juicio de los firmantes de esta proposición, harto suficientes para solicitar la habilitación de un camino que pueda ser utilizado por peatones, vehículos y caballerías, y como el trazado y construcción de ese camino exigirá tiempo, dinero y personal, del que no siempre puede disponer el Ayuntamiento, y como, por otra parte, existe ya un camino hecho y utilizable, cual es el paseo de la Dirección, los concejales que suscriben tienen la honra de proponer a V. E. se sirva acordar acudir al excelentísimo señor ministro de Fomento, cuyo amor a Madrid está bien demostrado, en súplica de que ceda al Municipio, por hallarse en su mayor extensión dentro de sus límites y por las razones aducidas, el susodicho paseo de la Dirección en su trozo desde la calle de Bravo Murillo hasta la carretera de la Dehesa de la Villa, y caso de existir obstáculos insuperables que lo impidan, autorice el libre tránsito de vehículos y caballerías por dicho paseo hasta que el Ayuntamiento construya otro camino que pueda suplir al que se solicita.»

Al regresar a Madrid recordamos a los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado a brazo, a la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado a esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata a la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambrés de todas clases, te, café, licores, cervezas, Yoghurt y Keñr. No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

EN LA GUINDALERA FIESTAS DE BARRIO

Los días del Pilar. Durante los días 10, 11 y 12 del corriente se celebrarán en el barrio de la Guindalera grandes fiestas en honor de su Patrona, Nuestra Señora del Pilar, con arreglo al siguiente programa: Día 10.—A las doce, repique general de campanas y disparos de bombas y morteros anunciando el principio de las fiestas; a las dos entrarán en el barrio 25 profesores de la banda La Popular Madrileña, dirigidos por el reputado maestro D. Camilo Pérez, recorriendo las principales calles; a la misma hora saldrán los gigantes y cabezudos, acompañados de gaitero y tamborilero; a las tres, dos carreras de burros, con 20 pesetas de premios, no pudiendo tomar parte más que los inscritos en la calle de Agustín Durán, 9, tupi; a las cuatro y cuarto, desfile formado por caballistas jerezanos, bandas de música, calsas con preciosas majas, soldados a la Federica y cortejo; elevación de figuras grotescas y globos con sorpresa japonesa; fuegos artificiales japoneses de sorprendente efecto; a las ocho de la noche, inauguración de la hermesse, a cargo de distinguidas y bellas señoritas, presididas por la dignísima señora doña Amparo Domingo de Garrido; a las nueve, cinematógrafo al aire libre, con largas películas de asuntos cómicos; a las diez se quemará una magnífica colección de fuegos artificiales.

Día 11.—A las ocho de la mañana, diana, disparos de bombas y morteros, música, etc.; a las nueve, gran festival de Juegos olímpicos y carreras de bicicletas; a las tres de la tarde, función de teatro al aire libre, poniéndose en escena el sainete cómico en un acto, original de los Sres. Alonso Gómez y Muñoz Seca, titulado El contrabando, representado desinteresadamente por las Srtas. Armendáriz, los Sres. Lorite, Molino, García, Vallejuelo, Rodríguez y el niño Lorite (A.), y el sainete, también en un acto, dividido en dos cuadros, original de D. Antonio Ramos Marín, denominado El sexo débil, desempeñado por las Sras. Cobos y Armendáriz y los señores Lorite y Molino; a las cinco, seguirá la hermesse; a las ocho de la noche, cinematógrafo, y a las nueve, fuegos artificiales.

Día 12.—A las ocho de la mañana, diana, disparo de bombas, etc., intermedios de carreras de sacos y otras diversiones; a las cuatro de la tarde, continuará la hermesse; a las cinco y media, solemne procesión pública; a las ocho de la noche, cinematógrafo público, y a las nueve, fuegos artificiales. En caso de suspensión por lluvia ó mal tiempo se celebrarían las fiestas el sábado, domingo y lunes siguientes. Habrá servicio extraordinario de tranvías.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido anoche para Andalucía nuestro distinguido amigo el secretario particular del señor ministro de Hacienda, D. Modesto Ojea. Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia sobre el tema «Lecturas de Lengua y Literatura castellanas» el joven periodista José María Sanz y Sanz, en el Centro Instructivo del Obrero, calle del Olmo, núm. 4.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

Asociación para la Enseñanza de la Mujer. En esta Asociación ha sido prorrogada la matrícula, pudiendo hacerse las inscripciones todos los días, de diez a una, en la secretaria

(San Mateo, 15), para las escuelas primarias, preparatoria, segunda enseñanza, institutrices, comercio y mecanógrafas, así como para las clases de bordado a máquina, sombreros, corte, flores, idiomas, taquigrafía, dibujo, pintura, etc.

LOS CONVALESCIENTES deben tomar el Jarabe Hipofosfitos Salud. Hoy viernes a las siete de la tarde, dará una conferencia de las organizadas por el «Grupo de los viernes», en el Ateneo de la Juventud (Jesús del Valle, 7, principal), el distinguido escritor Rafael Urbano. Disertará acerca de «La magia».

Después leerán versos y notas los señores Aragónes, Mantecón y Lozano. El viernes 16 tiene a su cargo la conferencia el conocido periodista y concejal D. José Alvarez Arranz, que tratará de «El Ayuntamiento ideal».

Así que esté instalado el aparato de proyecciones, hablarán el ilustre africanista don Constancio Bernaldo de Quirós, sobre el tema «Geografía y Etnografía de Marruecos», y los Sres. Meliá y Fernández Zabala, acerca de «Guadarrama» y «Gredos», respectivamente.

Se encuentra en Madrid, en donde se ha establecido definitivamente, nuestro querido amigo el laureado pintor aragonés Sr. Oliver Aznar.

LOS TEATROS

ESPAÑOL.—Ante la Comisión de espectáculos se ha reunido el Comité de autores y críticos, aprobando la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro Español en la temporada próxima. La lista es la siguiente: Primera actriz, Carmen Cobefia. Primer actor, Enrique Borrás. Director artístico, Federico Oliver.

Actrices: Abrines, Magdalena y Alvarez, Josefina; Benito, Dolores; Burillo, Isabel; Burillo, Pilar; Cobaña, Carmen; Cuevas, Carmen; Cuevas, María; Gámez, María; Guzmán, Mercedes; Lasheras, Rafaela; Méndez, Elisa; Navarro, Carmen; Nicolás, Concepción; Quidada, Ana; Roig, Dolores; Zaldivar, Matilde. Actores: Borrás, Enrique; Cantalapiedra, Enrique; Carbó, Ernesto; Catalá, Juan; Cobefia, Rafael; González, Federico; Martínez Ronán, Juan; Menéndez, Ramón; Molina, Fernando; Muñoz, Alfonso; Núñez, Francisco; Ramírez, Rafael; Ruiz Tatay, Leovigildo; Treceño, Gonzalo; Trescolli, José; Vidal, Antonio; Viñas, Constante.

Apuntadores: Emilio Bravo, Carlos Gómez y Vicente Huarte. Representante, D. Eduardo Calvo. Comedia.—Continúa representándose todas las noches con precios populares y con éxito creciente el juguete cómico El orgullo de Albacete.

El próximo domingo, a las cinco de la tarde, El orgullo de Albacete. Continúa abierto el abono para los lunes de moda, quedando ya muy pocas localidades disponibles. En la próxima semana se estrenará el vaudeville en cuatro actos, adaptado al castellano por J. Juan Cadenas y Enrique F. Gutiérrez Roig, titulado El señor juez.

Eslava.—En la próxima semana se verificará en este teatro la reprise de la celebrada comedia de los hermanos Quintero Las de Calín, sin que por esto se interrumpian los ensayos de El adversario. Las pecadoras, que es el éxito de la temporada, sigue representándose a teatro lleno, habiendo disuelto la Empresa que el próximo domingo se represente dos veces la citada comedia.

Por la tarde empezará la función a las seis y media, y a las diez y media por la noche. Apolo.—Mañana sábado tomará parte en la sección vermouth el insigne Frégoil, que el lunes termina las diez funciones anunciadas las que no puede prorrogar, a pesar de las grandes entradas que proporciona, por compromisos contraídos en provincias con anterioridad.

Martin.—Hoy viernes 9, a las seis y cuarto, gran vermouth popular económico, poniéndose en escena el divertido vaudeville en tres actos Las píldoras de Hércules. Por la noche, a las diez y cuarto, sección doble a precios de sencillez, representándose la opereta en tres actos Eva.

En la presente semana tendrá lugar el estreno del vaudeville en tres actos, de Keroul y Barré, versión castellana de Alvaro de los Ríos, La suerte de los maridos. Se estrenarán tres decoraciones de Gari, vestuario de Vila, y muebles y atrezzo de Vázquez, hermanos.

Alvarez Quintero.—La semana que viene se estrenará en este teatro el folletín en acción, en un prólogo y cinco capítulos titulado Fulmen, adaptación castellana de un famosísimo melodrama francés, por los Sres. Pérez y mo García, obra que será presentada con gran lujo de decoraciones y de trajes, y en la que cifra grandes esperanzas la empresa del mencionado coliseo.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Éxitos exclusivos y monumentales. EL PERRO DE BASKERVILLE. Hazañas de Sherlock-Holmes. El valle de los ensueños. El domingo, estreno grandioso. La casa sumergible. Continuación y final de EL PERRO DE BASKERVILLE.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los rusos en Prusia

La lucha en la frontera.—Otras noticias. PETROGRADO, 8. Comunicado oficial. Los combates en la frontera de la Prusia oriental continuaron el día 7 con el mismo encarnizamiento. A pesar de la llegada de nuevas fuerzas alemanas, todos los ataques del enemigo en la región de Wirballen fueron rechazados, sufriendo los germanos grandes pérdidas. En un asalto nocturno tomaron los rusos el pueblo de Kamanka, cerca de Bkalarjef, arrebatando al enemigo varios cañones. Los rusos desalojaron por la noche, en la selva de Massalstchitzna, a un destacamento enemigo, una de cuyas partes fué exterminada y otra dispersada, abandonando sus ametralladoras. Los rusos tomaron la población de Bialla. En otras regiones nada importante ha ocurrido. La lucha contra Przemysl continúa favorable a los moscovitas, que han tomado al asalto una de las principales defensas de la plaza.

La guerra en Bélgica

Bombas sobre Amberes. AMSTERDAM, 8. Varios zeppelins volaron sobre la ciudad y los fuertes de Amberes, arrojando numerosas bombas. Una de éstas cayó sobre el Palacio de Justicia, causando en él bastantes daños. Otras arruinaron casas y mataron ó hirieron a varias personas. Burgomaestre fusilado. AMSTERDAM, 8. Los alemanes han fusilado al burgomaestre de Lanaken. Los soldados belgas recobraron el cadáver y entregaron éste a los soldados que había en la frontera holandesa.

Telegrama del Kaiser

Al Rey de Sajonia. COPENHAGUE, 8. Los periódicos alemanes aquí llegados publican un telegrama enviado por el Kaiser al Rey de Sajonia. Dice en él que ha pasado revista al tercer Cuerpo sajón, encontrándole en excelente estado y con grandes deseos de vencer. Añade en el despacho que con tales tropas hay que confiar en la victoria, aunque ésta sea difícil. El telegrama termina con una invocación a la protección del Todopoderoso, que dará el triunfo a los ejércitos alemanes, combatientes por la divina causa.

Detalles de un bombardeo

BURDEOS, 8. El gobernador de la Océania francesa ha confirmado al ministro de Colonias el bombardeo de la población de Papecte por los cruceros alemanes Scharnhorst y Gneisenau el día 22. Las autoridades locales, para evitar el aprovisionamiento del enemigo, habían quemado el parque de carbón y tomado toda clase de medidas para impedir el acceso de la rada a los cruceros, que sólo pudieron hundir al cañonero Zelee, precedentemente desarmado. Los alemanes arrojaron sobre la población 150 obuses, que incendiaron el barrio de los comerciantes, siendo los daños puramente materiales. La actitud enérgica de la población, de los marinos y de un destacamento de Infantería colonial, que dieron pruebas de gran valor, impidió el desembarco de las dotaciones enemigas.

EN EXTREMO ORIENTE

Las defensas de Tsing-Tao LONDRES, 8. El corresponsal del Standard en Shanghai telegrafía que Tsing-Tao está defendida por unos 6.000 hombres, de los cuales 2.500 son reservistas. Las tropas se componen de dos compañías de ametralladoras, un destacamento de artillería de campaña, cinco compañías de artillería de marina, 500 soldados de artillería de la guarnición, un escuadrón de Caballería y una compañía de exploradores. En el puerto, lo mismo que en sus cercanías, se han colocado minas. En tierra se han adoptado toda clase de precauciones para hacer la posición lo más fuerte posible. La línea exterior de defensa se encuentra en Hiki-Kau, a unos 25 kilómetros de Tsing-Tao. La segunda línea de defensa no tiene más que unos cinco kilómetros de largo y se extiende a unos siete u ocho kilómetros de la ciudad. Fuera de esa línea se extiende una llanura, en la cual han sido talados los árboles y quitados todos los obstáculos que en ella había. Dominan esa llanura unas colinas situadas en la segunda línea, en la cual se han emplazado baterías de artillería. Las colinas Bismarkberg, Hrisberg, Molkeberg están bien protegidas, estando sus falencias cubiertas por una red de alambres, y habiendo sido inundado recientemente el terreno circundante se hace difícil el transporte de artillería pesada y los movimientos de la Infantería. El servicio médico ha sido organizado con un celo extremado. Todos los hoteles de la ciudad han sido convertidos en hospitales.

La retirada del Marne

Una nueva explicación. LONDRES, 8. El corresponsal del Daily Mail en París envía a su periódico una nueva y original explicación de la derrota de los alemanes en el Marne. Dice que cuando el generalísimo Joffre ordenó a todos sus ejércitos no retrocedieran más, el Cuerpo francés mandado por el general Foch, que se había replegado hacia el

Sur de Chalons, atrincheró en unas posiciones muy fuertes y esperó al enemigo. Pero al día siguiente Foch supo por un aviador que los dos ejércitos alemanes que tenía enfrente no habían podido juntarse y había entre ellos un enorme claro. En el centro de este claro quedaba Vitry-le-Francois. Foch aprovechó la ocasión y lanzó su Infantería hacia adelante. La artillería de campaña se colocó de manera que podía batir con sus fuegos el Nordeste y el Noroeste. Los dos ejércitos alemanes que habían tenido la imprudencia de no unirse se vieron acometidos de frente y de flanco, y tuvieron que retirarse con pérdidas enormes. Y los demás Cuerpos germanos tuvieron, mal de su grado, que seguir el movimiento.

El aislamiento de Alemania

Cables cortados. LONDRES, 8. «The Electrical Engineering» publica un artículo diciendo que las fuerzas inglesas han logrado cortar todos los cables alemanes. Alemania estaba unida a Inglaterra por seis cables, que dejaron de funcionar el día mismo de la declaración de guerra. Además, de Borkum partían un cable para Brest, otro para Vigo, otro para Tenerife y dos para Nueva York. Los cinco han sido cortados por los buques ingleses. Alemania sólo puede comunicarse con el mundo por medio de la telegrafía sin hilos y por medio de las redes telefónicas y telegráficas que la unen a diversos países neutrales de Europa.

Los hombres de 48 años a filas

Último esfuerzo alemán. COPENHAGUE, 8. Según noticias aquí recibidas, se ha publicado un decreto llamando a filas a los hombres nacidos en 1866, que comenzaron su servicio militar veinte años después. Están en los cuarteles ó sobre el campo de batalla 28 cupos. Casi toda la Landsturm se está batiendo ya de va. Alemania no tiene ya más hombres que llamar a las armas.

Las seis banderas alemanas

En el Museo de los Inválidos. PARIS, 8. He aquí algunos detalles de la entrega al Museo de los Inválidos de las seis banderas alemanas que trajo M. Poincaré de la línea de fuego. Estas banderas fueron llevadas al gran patio de honor del Museo de los Inválidos, escoltadas por una compañía de la Guardia Republicana. Una banda de música tocaba la Marsellesa, y a los acordes de este himno nacional las seis banderas fueron entregadas al general Niort. Dos inválidos las colocaron en un balcón, para que las viera el pueblo. Dichas banderas están agujereadas por muchas balas.

La gran batalla de Francia

Lo que dice «Le Matin». PARIS, 8. Le Matin dice que ya no se debe llamar batalla del Aisne a la que está entablada en tierras francesas. Propone que se la denomine Batalla de Francia. Dice que en las tres últimas semanas ha habido desde los Vosgos hasta el Norte de la Picardía 95 combates. La lucha, después de la retirada de los alemanes de la línea del Marne, empezó a 44 kilómetros de París. Hoy se pelea a 200 kilómetros de París, más allá de Lille.

Hazañas de Brindejone

Arrostra la tempestad. PARIS, 8. Nuevamente ha sido citado en la orden general de los ejércitos el célebre aviador francés Brindejone. Su última hazaña ha sido elevarse en las líneas francesas en medio de una formidable tempestad y volar sobre el ejército alemán, haciendo observaciones preciosas, que han sido para Joffre de mucha importancia. Regresó con el aparato intacto, y sus noticias hicieron que el generalísimo no fracasara en sus inmediatas grandes movimientos de fuerzas.

Carnet de un oficial sajón

Hochos vandálicos. PARIS, 9. Se ha encontrado un «carnet» perteneciente a un oficial del regimiento 178 de Infantería sajona, conteniendo notas desde el comienzo de la campaña. El 17 de agosto, en Montleban, el oficial visitó el castillo perteneciente al secretario del Rey de Bélgica. «Los alemanes—dice el oficial—se condujeron como vándalos; saquearon y rompieron todo, llevándose un montón de cosas inútiles, sólo por el gusto de merodear.» El 23 de agosto la compañía del oficial, yendo a Lisogne, sus hombres decían que no podían avanzar más a causa de los francotiradores. Los alemanes cogieron a los francotiradores y los fusilaron. «En Bouvines—escribe el oficial—el espectáculo de ver los cadáveres de todos los habitantes, es superior a toda descripción; no quedaba una sola casa en pie; fusilamos—dice—a todos los supervivientes, hombres, mujeres y niños.» El 26 de agosto la columna pasó por Villers-sur-Gragne, cuyos habitantes advirtieron a los franceses de la presencia de los alemanes.

Estos incendiaron, por sólo este motivo, el pueblo, fusilaron al cura y a varios vecinos. Una compañía, que se dirigía a Loppes, guiada por un ciclista alemán, pretendiendo que se había tirado sobre ella, quemó todo el pueblo, arrojando a las llamas a sus habitantes. De este modo doscientos habitantes de Loppes fueron muertos. El oficial piensa que habla entre las víctimas algunos inocentes. A principios de septiembre los alemanes ocuparon Rethel. «El interior de las casas—dice el oficial—es encantador; pero todo fué roto: cajas de caudales, etc., etc.» Las notas continúan hasta el 22 de septiembre, en cuyo día el citado oficial, desmoralizado, escribe: «Este país será mi tumba.» Las notas aludidas demuestran cómo los alemanes se vengaron en todos los tranquilos vecinos de la resistencia que encontraban y de los fracasos que sufrían.

Los efectos de las balas

Observaciones de médicos. PARIS, 8. La Academia de Medicina celebró ayer una sesión muy importante. Muchos de los académicos asistieron a ella vestidos de militares. Presidió M. Perier, que en un elocuente discurso rindió homenaje al gran heroísmo de los médicos militares franceses. Luego el doctor Capitán leyó una comunicación muy interesante acerca de los efectos de las balas en el tórax. Dicese en ella que cuando las balas llevan gran velocidad, las heridas que causan curan muy pronto, aunque interesen los pulmones. En cambio, si las balas llevan poca velocidad producen heridas gravísimas.

Quisea de un herido alsaciano

Lo que cuenta. PARIS, 8. «Le Temps» publica una carta de un soldado alemán prisionero. Se trata de un alsaciano, que dice en ella lo siguiente: «He sufrido muchísimo. Me han obligado a marchar, casi sin descanso, semanas enteras. Nos daban muy mal de comer, y en ocasiones no teníamos ni siquiera galleta. Durante tres días tuve que alimentarme de conservas que cogía en las mochilas de los compañeros muertos. Todo ardía por donde pasábamos. Y viendo tanto estrago y tanta barbarie, estaba profundamente triste. En la última batalla en que tomé parte estuve seis horas bajo el fuego de la artillería francesa. Murió el compañero que tenía a mi derecha, y diez minutos después el que tenía a mi izquierda sufrió la misma suerte. Mi pelotón recibió orden de ir a un pueblito próximo para adquirir noticias de los movimientos del enemigo. Fuimos recibidos a tiros, y recibí una bala en un brazo. Con mi pañuelo me vendé la herida y contuve la sangre. Anduve tres kilómetros en busca de una ambulancia, sin encontrarla. Fui hecho prisionero por los franceses, y me encontré con otros quinientos camaradas alemanes, a quienes habla sucedido lo mismo. Cuando los franceses supieron que era alsaciano, me pusieron aparte y me trataron muy bien. Así que me cure, me incorporaré al ejército aliado.»

El proceso de Sarajevo

El acta de acusación. BASILEA, 8. Según noticias aquí recibidas de Austria, ha sido leída el acta de acusación a los procesados por el asesinato de los Archiduques en Sarajevo. Estos procesados son 25 y se les acusa de al traición. El acta tiene 37 páginas. La vista del proceso durará tres semanas.

El Zar en Ossoviéc

Visitando al ejército. PETROGRADO, 9. Un telegrama del generalísimo del día 8 de octubre dice que el Emperador Nicolás, que abandonaba ayer el Cuartel general del ejército, ordenó parar el tren en Bielostok, yendo a la fortaleza de Ossoviéc, para felicitar personalmente a la guarnición por la valiente defensa de la plaza durante el bombardeo germano. El Emperador se encontró así muy cerca del frente del combate. La visita del Soberano fué anunciada a las tropas por el generalísimo, el cual expuso la convicción que le anima, con las más bellas esperanzas que Rusia haya podido jamás concebir sobre el alcance de las victorias.

La dimisión de Tassoni

Un crédito. PARIS, 9. A la «Acción Francesa» le dicen de Roma que el subsecretario de Guerra, general Tassoni, ha dimitido. Los periódicos atribuyen esta dimisión a existir un desacuerdo entre el ministerio de la Guerra y el Estado Mayor, por haber éste pedido los créditos que el ministro y el subsecretario se niegan a acordar. El «Diario Oficial» publica un decreto abriendo un crédito de quince millones de liras, para poner en estado de defensa la colonia de Eritrea, el Somaliland italiano.

Noticias inglesas

Palabras de un jefe obrero. LONDRES, 8. Se ha celebrado una gran reunión pública, a la que han asistido once mil personas, entre ellas muchos diputados. Uno de los jefes del partido obrero, Crock, pronunció un discurso, en el que dijo, entre otras cosas: «He ido varias veces a Alemania, empujado de misiones pacíficas. Ya no volveré más. Si Inglaterra fuera vencida, se acabaría la libertad en Europa, y soy tan inglés, que pre-

feriría la servidumbre en Inglaterra a la libertad según la entienden en Prusia.» Artistas voluntarios. LONDRES, 8. Se ha formado un Cuerpo de voluntarios, donde sólo podrán servir los artistas. Figuran en él muchos músicos, pintores, escultores y poetas. Exportación prohibida. LONDRES, 8. La Gaceta de Londres publica la lista de los artículos cuya exportación ha sido prohibida. Comprende todas las materias primas que sirven para la fabricación de hilados, tejidos, etc., y también las pieles. Ninguno de estos artículos podrá ser exportado a puerto ninguno de Europa.

Varias noticias

Una amenaza. MILAN, 8. El gobernador del Tirolo ha declarado ante el Consejo de las provincias que si Italia ataca a Austria, Trento será arrasado. Los comerciantes vieneses. GINEBRA, 8. Según noticias aquí recibidas de Viena, se han reunido los comerciantes en el local de la Cámara de Comercio de dicha capital, acordando pedir la supresión de los derechos de Aduanas que gravan la entrada de los cereales y de las marinas en el Imperio, y el establecimiento del maximum en el precio de dichos artículos. Un embargo. PARIS, 8. Los Tribunales del Havre han acordado embargar las mercancías que una importante casa alemana tenía en los depósitos de dicho puerto cuando empezó la guerra. Dichas mercancías valen diez millones de francos.

La artillería italiana.

ROMA, 8. El diputado Guarnieri publicó un artículo en un periódico pidiendo explicaciones sobre el estado de la nueva artillería italiana. El ministro de la Guerra le ha contestado con una nota oficiosa, en que dice que un Sindicato de fabricantes nacionales se ha encargado de fabricar los cañones modelo Deport. Este modelo ha sido ensayado, y los técnicos dicen que hay que modificarlo. En breve serán entregados al ejército italiano 87 baterías Deport de 75 milímetros. Director muerto. BAYONA, 8. Ha muerto en el campo de batalla M. Enrique Resan, director de los tranvías de Bayona, que al principio de la guerra se incorporó como teniente al 55.º regimiento de Artillería francesa.

En Cádiz

Vigilancia de los ingleses. CADIZ, (Viernes, mañana.) Todas las noches aeroplanos ingleses vigilan la bahía de Cádiz, observando los buques mercantes alemanes é ingleses que anclaron aquí al comenzar la campaña.

JEBA Pastillas antiácidas JEBA, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL Su Majestad el Rey se encuentra bastante mejorado de su indisposición. Esta mañana abandonó el lecho y permaneció varias horas en su despacho. No hubo otra novedad en Palacio sino la suspensión de las audiencias que estaban señaladas. Los Infantes doña Isabel y D. Alfonso estuvieron en Palacio y visitaron al Monarca. Su Majestad la Reina doña Victoria no salió de Palacio por la mañana.

La Junta de señoras encargada de recaudar fondos con destino a la suscripción nacional para el auxilio de los heridos y familias de las víctimas de la campaña de Africa, que preside S. M. la Reina doña Victoria, ha puesto a disposición del jefe del batallón cazadores de Barbastro, que está en Ceuta, la cantidad de 1.080 pesetas para socorros de heridos. También ha remitido al gobernador militar de Tarragona cien pesetas para que sean entregadas a un soldado herido que se encuentra en dicha población en estado de convalecencia.

La duquesa de Pinohermo ha cumplimentado a S. M. la Reina.

Son hermosas y elegantisimas

las partidas de alfombras y esteras, de gran resultado, y lindísimas que han puesto a la venta este año los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por la magnífica colección de tapices de nudo, hechos a mano y a la medida.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Antonio García, 86 años, Tudescos, 30. Victoria Díaz, 78 años, Infantas, 5.—Natividad Rodríguez, 6 años, Tribulete, 17.—Anacleto de Terán, 43 años, Pozas, 17.—Julia Moreno, 41 años, Travesía de San Lorenzo, 17.—Gerardo Hernández, 68 años, Hermosilla, 23.—Pera Bermejo, 13 años, Hospital de San José.—Enrique Revuelta, 17 años, paseo de Atocha, 19.—Cristóbal Sánchez, 67 años, Laurel, 17.—Carlos Moreda, 71 años, Palayo, 36.—Pilar González, 11 años, Segovia, 35.—Gregorio Badayo, 58 años, General Ricardos, 3.—Ignacia García,

51 años, Pacífico, 9.—Enrique Butler, 53 años, Luis Cabrera, 4.—Nicolasa Larios, 23 años, Tejar de Sixto.—Pilar Avellano, 60 años, Hospital Provincial.—María Gómez, 1 año, Oso, 13.—María Pilar Castillo, 10 meses, Molino de Viento, 19.—Fernando López, 18 meses, Comuneros de Castilla, 2.—Leonor Condé, 11 meses, Ventosa, 12.—Concepción Lacambe, 2 años, Santa Engracia, 92.—Buenaventura García, 3 años, Calvo Asensio, 10. Carlos Aragónés, 1 año, paseo de Santa María de la Cabeza, 18. Isidro Fernández, 8 meses, Mira el Río Baja, 8.—Isabel Alvarez, 6 años, Madera, 53.—Natividad Paz, 13 meses, Cava Baja, 10.—José López, 6 años, Antonio López, 13. Rafael Cabañas, 2 años, Antonio López, 60. Isabel César, 4 años, Amparo, 85.—Roberto Serrano, 2 meses, Buenavista, 21.—Patricia Marín, 6 años, Tejar de Sixto.—Ricardo Villaverde, 3 años, Cabestros, 16.—Dolores Cruz, 6 meses, Acuerdo, 6.—María del Pilar Fernández, 3 meses, San Buenaventura, 10. Adela López, 43 años, Hospital Provincial. Francisca Aparicio, 25 años, Idem.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

BIBLIOGRAFIA

«Historia del Levantamiento de Molina de Aragón». Con este título acaba de publicar el docto catedrático numerario del Instituto general y Técnico de Valencia, D. Anselmo Arenas y López, una muy importante obra, que ha venido a llenar un vacío en la historia de varios episodios de nuestra histórica patria. El Sr. Arenas y López, para publicar tan interesante cuanto bien documentada Historia, ha trabajado día y noche durante semanas y meses, desempolvando y leyendo centenares de vetustos legajos; y en verdad que su impenable labor no ha resultado estéril, toda vez que tan docto autor ha conseguido el fin que se proponía. El ilustre catedrático del Instituto de Valencia Sr. Arenas López, que allá en sus juveniles años fué excelente y entusiasta soldado, adquirió más tarde, a fuerza de constante estudio, una vastísima ilustración, inclinándose con verdadera fe a las investigaciones de nuestra hermosa Historia, en cuyos estudios no hay duda alguna que el ilustre catedrático de Valencia es hoy una verdadera autoridad, reconocida por todos. Tan estudios cuanto erudito catedrático, además de las interesantes obras publicadas, tiene en preparación «Ercénica y su Obisepado (siendo su ascendencia posición), El obispo Sebastian de Ercénica es el autor del «Cronicón» mal llamado de Sebastián de Salamanca y Cultura intelectual de Guadalajara durante la dominación acarena. Nuestros aplausos más sinceros al incansable catedrático de Valencia Sr. Arenas y López. M. M.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS Ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre PESETAS 65.134,75. LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3.546.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albaladejo. LAHA.—6,30 (doble, reprise), Bodas de plata (dos actos).—10,30 (doble), Primavera en otoño (tres actos). ZARZUELA.—6,30, El guitarrero y Los cañotes de la Reina (por Sagü-Barba y Luisa Vela).—10,30, Molinos de viento y Los cañotes de la Reina (por Sagü-Barba y Luisa Vela). APOLLO.—6, España nueva.—7,15 (reestreno), La golfina.—10 (doble), El amigo Melquíades, Fregón, L'Artico. 1. 338, Relampago y Paris-Concert. PRICE.—10, El Truador. COMICO.—6,30 (sencillo), La alegre primavera.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos). ESCLAVA.—6,30 (función entera), Segunda función «Soñares Fémias».—Espectáculo de moda en la buena sociedad madrileña.—Gran programa artístico. 10,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—6,30, Modos (reprise).—6,30, La escuela de las coquetas (especial).—8,30, Los traperos.—10,30, Las muñecas (especial). NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Matias López.—7,15, Primer amor.—9,15, El machacante.—10,15, La pajarita pintada.—11,45, ¡Arrriba la liga! MARTIN.—6,15 (vermouth popular económico), Las piladoras de Hércules.—10,15 (sociedad popular económica), Eva. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth de gran moda), Malvaloca.—9,30, De cara al sol.—10,30, Los hijos artificiales. LUX EDEN.—9,30, Lo que Dios ata. (reprise). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Exito monumental y emocionante: El perro de Baskerville (Hazañas de Sherlock Holmes), El valle del estuero (serie Henry Porten) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20. El domingo, La casa sumergible (continuación y final d. El perro de Baskerville). TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Exclusivos: Una pecadora y El collar negro.—Butaca, 30 céntimos. SALON DORE.—Sociedad continua.—Grandioso estreno: La bastarda. ROYALTY.—Cinema aristocrático.—Sensacional estreno.—Los dramas del circo.—Exclusivos: La casa misteriosa y otras.—Secciones a las 6,30 y 9,45.—Butaca, 0,40 y 0,50. Mañana, primer viernes de gala.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

